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निरे्दश: निम्‍िनिखित‍जािकारी‍का‍ ध्‍यािपूर्वक‍
अध्‍ययि‍करें‍तथा‍दर्दए‍गए‍प्रश्‍िों‍के‍उत्‍तर‍र्दें: 
ग्यारह‍बॉक्‍स‍एक‍के‍ऊपर‍एक‍रिे‍गए‍हैं। T 

को W के‍ऊपर‍रिा‍गया‍है। Y और Q, खजसे V 

के‍ऊपर‍रिा‍गया‍है, के‍बीच‍सात‍बॉक्‍स‍रि‍े
गए‍हैं। P और X के‍बीच‍सात‍बॉक्‍स‍रिे‍गए‍
हैं।‍केर्ि‍चार‍बॉक्‍स T के‍ऊपर‍रि‍ेगए‍हैं। R 

और U, खजस ेX के‍ऊपर‍रिा‍गया‍है, के‍बीच‍
र्दो‍बॉक्‍स‍रिे‍गए‍हैं। Z और S, खजसे Q से र्दो‍
स्थाि‍िीचे‍रिा‍गया‍है, के‍बीच‍सात‍बॉक्‍स‍
रिे‍गए‍हैं। V और P, खजसे‍सबसे‍ऊपर‍रिा‍
गया‍है, के‍बीच‍पाांच‍बॉक्‍स‍रिे‍गए‍हैं। R और 
W के‍बीच‍र्दो‍से‍अनिक‍बॉक्स‍रि‍ेगए‍हैं। 
 

1. R और X के‍बीच‍दकतिे‍बॉक्स‍रिे‍गए‍हैं? 
A. 5 
B. 4 

C. 3 
D. 7 

E. उपरोक्‍त‍में‍से‍कोई‍िहीां 
 

2.कौि‍सा बॉक्स‍सबसे‍िीचे‍रिा‍गया‍है? 

A. Y 
B. Z 
C. P 

D. X 

E. उपरोक्‍त‍में‍से‍कोई‍िहीां 
 

3.निम्ि‍में‍से‍कौि‍सा‍बॉक्स T के‍ठीक‍िीच‍े
है? 

A. V 
B. Y 
C. Q 

D. U 
E. W 

 

4.कौि‍सा‍बॉक्‍स V से‍तीि‍स्थाि‍ऊपर‍है? 

A. S 
B. R 

C. Y 
D. Z 

E. उपरोक्‍त‍में‍से‍कोई‍िहीां 
 

5.यदर्द P, S से‍सांबांनित‍है, T, W से‍सांबांनित‍
है, तो W दकसस‍ेसांबांनित‍है। 
A. U 
B. V 

C. Z 
D. S 

E. X 
 

निरे्दश: निम्‍िनिखित‍जािकारी‍का‍ ध्‍यािपूर्वक‍
अध्‍ययि‍करें‍तथा‍दर्दए‍गए‍प्रश्‍िों‍के‍उत्‍तर‍र्दें: 
 

6. शब्र्द PREMATURE में‍अक्षरों‍के‍ऐसे‍दकतिे‍
युग्‍म‍हैं, खजिमें‍से‍प्रत्येक‍शब्र्द‍के‍बीच‍(आग‍े
और‍पीछे‍र्दोिों‍दर्दशाओां‍में)‍उतिे‍ही‍अक्षर‍हैं, 
खजतिे‍अांग्रेजी‍र्र्वमािा‍में‍होत‍ेहैं? 

A. 2 
B. 1 
C. 3 

D. 0 

E. 3 से‍अनिक 

 

निरे्दश: निम्‍िनिखित‍जािकारी‍का‍ ध्‍यािपूर्वक‍
अध्‍ययि‍करें‍तथा‍दर्दए‍गए‍प्रश्‍िों‍के‍उत्‍तर‍र्दें: 
एक‍कूट‍भाषा‍में, 
“White Laptop Blue Pad” को “qr ef ab 

kl” के‍रूप‍में‍कूटबद्ध‍दकया‍गया‍है 
“Green Sky Colour Blue” को “op uv ef 

st” के‍रूप‍में‍कूटबद्ध‍दकया‍गया‍है 
“Blue Pad Laptop Green” को “ef ab op 

kl” के‍रूप‍में‍कूटबद्ध‍दकया‍गया‍है 
 

7. इसी‍भाषा‍में “Blue” को‍कैस‍ेकूटबद्ध‍दकया‍
गया‍है? 

A. gr 
B. ab 

C. ef 
D. kl 
E. uv 
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8.इसी‍भाषा‍में “Sky” को‍कैस‍ेकूटबद्ध‍दकया‍
गया‍है? 

A. uv 
B. op 

C. st 

D. या‍तो uv या st 
E. ef 

 

9.कूट “ab kl” का‍क्‍या‍अथव‍है। 
A. Laptop Pad 
B. Green Pad 

C. Blue Laptop 

D. नििावररत‍िहीां‍दकया‍जा‍सकता 
E. उपरोक्‍त‍में‍से‍कोई‍िहीां 
 

निरे्दश: निम्‍िनिखित‍जािकारी‍का‍ ध्‍यािपूर्वक‍
अध्‍ययि‍करें‍तथा‍दर्दए‍गए‍प्रश्‍िों‍के‍उत्‍तर‍र्दें: 
आठ‍व्‍यक्तियों‍अथावत ्A, B, C, D, E, F, G 

और H का‍जन्‍म‍एक‍ही‍ र्षव‍फरर्री, अप्रैि, 

जुिाई‍और‍िर्ांबर‍की‍र्दो‍अिग-अिग‍तारीिों‍
अथावत‍्7‍और‍28‍तारीि‍को‍हुआ‍था‍िेदकि‍
आर्श्‍यक‍िहीां‍है‍दक‍इसी‍क्रम‍में‍हो। 
C और G खजसका‍जन्म‍सबसे‍कम‍दर्दिों‍र्ािे‍
महीिे‍में‍हुआ‍था, के‍बीच‍र्दो‍व्‍यक्तियों‍का‍जन्‍म‍
हुआ‍था। F और D के‍बीच‍कम‍से‍कम‍एक‍
व्यक्ति‍का‍जन्म‍हुआ‍था। F का‍जन्‍म C के‍ठीक‍
बार्द‍हुआ‍था। D का‍जन्म F के‍बार्द‍हुआ‍था। 
B का‍जन्म C के‍जन्‍म‍र्ािे‍महीिे‍में‍हुआ‍था, 
िेदकि G के‍जन्‍म‍की‍समाि‍तारीि‍को‍िहीां‍
हुआ‍था। G से‍पहि‍ेजन्में‍व्‍यक्तियों‍की‍सांख्या 
A के‍बार्द‍जन्‍में‍व्‍यक्तियों‍की‍सांख्या‍के‍समाि‍
है। E का‍जन्म G के‍बार्द‍एक‍सम‍सांख्‍या‍र्ािी‍
तारीि‍को‍हुआ‍था। H का‍जन्‍म C से‍ठीक‍पहि‍े
िहीां‍हुआ‍था। 
 

10. दकतिे व्‍यक्तियों‍का‍जन्‍म C के‍बार्द‍हुआ‍
है? 

A. तीि 

B. एक 

C. र्दो 
D. कोई‍िहीां 
E. चार 
 

11.C और H के‍बीच‍दकतिे‍व्‍यक्तियों‍का‍जन्‍म‍
हुआ‍है? 

A. एक 

B. र्दो 
C. चार 
D. तीि 

E. कोई‍िहीां 
 

12.दकसका‍जन्‍म 28 जुिाई‍को‍हुआ‍था? 

A. G 

B. E 
C. B 
D. C 

E. इिमें‍से‍कोई‍िहीां 
 

13.H का‍जन्म‍दकस‍तारीि‍को‍हुआ‍था? 

A. 7 िर्म्‍बर 
B. 28 अप्रैि 

C. 28 फरर्री 
D. 7 जुिाई 
E. इिमें‍से‍कोई‍िहीां 
 

14.दकतिे‍व्‍यक्तियों‍का‍जन्‍म D के‍बार्द‍ हुआ‍
था? 

A. चार 
B. तीि 

C. एक 

D. र्दो 
E. कोई‍िहीां 
निरे्दश: निम्‍िनिखित‍जािकारी‍का‍ ध्‍यािपूर्वक‍
अध्‍ययि‍करें‍तथा‍दर्दए‍गए‍प्रश्‍िों‍के‍उत्‍तर‍र्दें: 
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क्तबांर्द ुA, क्तबांर्द ुB के‍र्दखक्षर्‍में 15 मीटर‍की‍र्दरूी‍
पर‍ है, जो‍ क्तबांर्द ुC के‍पखिम‍में 15 मीटर‍की‍
र्दरूी‍पर‍है। क्तबांर्द ुF, क्तबांर्द ुE के‍पखिम‍में 25 मीटर‍
की‍र्दरूी‍पर‍है, जो‍क्तबांर्द ुC के‍र्दखक्षर्‍में 25 मीटर‍
की‍र्दरूी‍पर‍ है।‍क्तबांर्द ुG, क्तबांर्द ुB के‍पखिम‍की‍
ओर‍है, जो‍क्तबांर्द ुF के‍उत्तर‍की‍ओर‍है। 
 

15. G और F के‍बीच‍की‍र्दरूी‍क्या‍है? 

A. 30 मी. 
B. 25 मी. 
C. 20 मी. 
D. नििावररत‍िहीां‍दकया‍जा‍सकता 
E. उपरोक्‍त‍में‍से‍कोई‍िहीां 
 

16.G के‍सांर्दभव‍में C दकस‍दर्दशा‍में‍है? 

A. पूर्व 
B. पखिम 

C. उत्‍तर 
D. र्दखक्षर् 

E. उपरोक्‍त‍में‍से‍कोई‍िहीां 
 

17.क्तबांर्द ुB के‍सांर्दभव‍में‍क्तबांर्द ुE दकस‍दर्दशा‍में‍है? 
A. र्दखक्षर्-पूर्व 
B. र्दखक्षर्-पखिम 

C. उत्‍तर-पखिम 

D. र्दखक्षर् 

E. उपरोक्‍त‍में‍से‍कोई‍िहीां 
 

निरे्दश: निम्‍िनिखित‍जािकारी‍का‍ ध्‍यािपूर्वक‍
अध्‍ययि‍करें‍तथा‍दर्दए‍गए‍प्रश्‍िों‍के‍उत्‍तर‍र्दें: 
िौ‍व्‍यक्ति‍एक‍र्तृ्ताकार‍मजे‍की‍चारों‍ओर‍बठेै‍
हैं, उिमें‍से‍चार‍का‍मिु‍कें द्र‍की‍ओर‍है‍जबदक‍
अन्य‍व्‍यक्तियों‍के‍मुि‍कें द्र‍से‍बाहर‍की‍ओर‍
हैं। P, Z, खजसका‍मिु‍अांर्दर‍की‍ओर‍है, की‍र्दाईं‍
ओर‍से‍र्दसूरे‍स्‍थाि‍पर‍बैठता‍है। Y और R, जो 
Z की‍ठीक‍बाईं‍ओर‍बठैता‍ है, के‍ बीच‍तीि‍

व्‍यक्ति‍ बैठे‍ हैं। Q और M के‍ बीच‍ एक‍ व्‍यक्ति‍
बैठता‍है, Q का‍मिु‍कें द्र‍से‍बाहर‍की‍ओर‍है। 
O और M निकटतम‍पडोसी‍हैं। G, K, जो M की‍
ठीक‍र्दाईं‍ओर‍बैठता‍है, की‍बाईं‍ओर‍से‍तीसरे‍
स्थाि‍पर‍बैठता‍है। Y और K निकटतम‍पडोसी‍
िहीां‍हैं। G और Q के‍बीच‍एक‍से‍अनिक‍व्यक्ति‍
बैठते‍हैं, G का‍मुि कें द्र‍की‍ओर‍है। O और G 

के‍बीच‍तीि‍व्‍यक्ति‍बैठे‍हैं। G और Y र्दोिों P के‍
आसन्‍ि‍हैं। O और R का‍मुि‍एक‍ही‍दर्दशा‍की‍
ओर‍है‍िेदकि Y के‍क्तर्परीत‍है। 
 

18. Y से‍र्दखक्षर्ार्तव‍गर्िा करिे‍पर Y और R 

के‍बीच‍दकतिे‍व्‍यक्ति‍बैठे‍हैं? 

A. 3 
B. 4 

C. 5 
D. 6 
E. 7 

 

19.निम्‍ि‍में‍से‍दकसका‍मिु‍कें द्र‍से‍बाहर‍की‍
ओर‍है? 

A. O 

B. P 
C. Q 

D. उपरोक्‍त‍में‍से‍कोई‍िहीां 
E. उपरोक्‍त‍सभी 
 

20.कौि O की‍र्दाईं‍ओर‍से‍पाांचर्ें‍स्‍थाि‍पर‍
बैठता‍है? 

A. Y 
B. P 
C. Z 

D. G 

E. उपरोक्‍त‍में‍से‍कोई‍िहीां 
 

21.______________ R की‍बाईं‍ओर‍से 7 

र्ें‍स्‍थाि‍पर‍बठैता‍है। 
A. M 
B. G 
C. Z 
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D. K 

E. उपरोक्‍त‍में‍से‍कोई‍िहीां 
 

22.निम्िनिखित‍पााँच‍में‍से‍चार‍एक‍निखित‍
तरीके‍ से‍ एक‍समाि‍ हैं‍और‍ इस‍प्रकार‍ एक‍
समूह‍बिात‍ेहैं। उसका‍पता‍िगाएां‍जो‍इस‍समूह‍
से‍सांबांनित‍िहीां‍है। 
A. YP 

B. ZR 
C. KM 

D. QO 
E. PG 
 

23.यदर्द‍शब्र्द ‘BUTTERFLY’ के‍र्दसूरे, पाांचर्ें, 
सातर्ें‍और‍आठर्ें‍अक्षरों‍का‍उपयोग‍करके‍एक‍
साथवक‍ शब्र्द‍ बिािा‍ सांभर्‍ है, तो‍ इस‍ प्रकार‍
निनमवत‍शब्र्द‍की‍बाईं‍ओर‍से‍तीसरा‍अक्षर‍कौि‍
सा‍है? यदर्द‍ऐसा‍कोई‍शब्र्द‍िहीां‍बिता‍है, तो‍
उत्तर‍को 'Y' के‍रूप‍में‍नचखन्हत‍करें। यदर्द‍एक‍
से‍अनिक‍शब्र्द‍बि‍सकते‍हैं, तो‍उत्तर‍को 'X' 

के‍रूप‍में‍नचखन्हत‍करें। 
A. L 
B. U 
C. X 

D. M 
E. E 

 

निरे्दश: िीचे दर्दए गए प्रत्‍येक प्रश्‍ि में, कुछ 

निष्‍कषव दर्दए गए हैं। उस क्तर्कल्‍प का चयि करें 
खजसके अिुसार दर्दए गए सभी निष्‍कषव अिुसरर् 

करत ेहैं। 
 

24. निष्‍कषव: 
I. P ≥ H 

II. P < D 
III. D > R 
A. P ≥ V, N < D, V = W, D > B, N > 

P, B ≥ R, W ≥ H 
B. P ≥ V, N < D, V = W, D < B, N > 

P, B ≥ R, W ≥ H 
C. P ≥ V, N < D, V = W, D > B, N > 

P, B ≥ R, W < H 

D. P ≥ V, N > D, V = W, D > B, N > 
P, B ≥ R, W ≥ H 

E. इिमें से कोई िहीां 
 

25.निष्‍कषव: 
I. J > E 
II. D > K 

III. E > I 
A. D > E, F = G, H < I, E < G, J ≥ F, 
D > I, K = H 

B. D < E, F = G, H > I, E < G, J ≥ F, 
D > I, K = H 

C. D < E, F = G, H < I, E < G, J ≤ F, 
D > I, K = H 

D. D < E, F = G, H < I, E < G, J ≥ F, 
D > I, K = H 

E. इिमें से कोई िहीां 
 

26.निष्‍कषव: 
I. X > W 
II. U > Y 
III. V ≤ Q 

A. V < X, Q ≥ Y, X = T, U > Q, V ≤ J, 
T > W, Y < J 

B. V < X, Q ≥ Y, X = T, U > Q, V ≤ J, 
T > W, Y = J 
C. V < X, Q ≤ Y, X = T, U > Q, V ≤ J, 

T > W, Y = J 
D. V < X, Q ≥ Y, X = T, U < Q, V ≤ J, 

T > W, Y = J 

E. इिमें से कोई िहीां 
 

27.निष्‍कषव: 
I. S < J 

II. M > N 
III. X < J 

A. P ≥ S, X > N, N < D, J = M, S < X, 
J > D 
B. P ≥ S, X < N, N < D, J > M, S < X, 

J > D 
C. P ≥ S, X < N, N < D, J = M, S < X, 

J > D 
D. P ≥ S, X < N, N < D, J = M, S > X, 

J > D 

E. इिमें से कोई िहीां 
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निरे्दश: निम्‍िनिखित‍जािकारी‍का‍ ध्‍यािपूर्वक‍
अध्‍ययि‍करें‍तथा‍दर्दए‍गए‍प्रश्‍िों‍के‍उत्‍तर‍र्दें: 
एक‍छह‍मांखजिा‍ईमारत‍में‍छह‍व्‍यक्ति‍रहत‍ेहैं। 
एक‍ मांखजि‍ पर‍ एक‍ व्यक्ति‍ रहता‍ है।‍ भूति‍
सांख्‍या 1 है और‍इसके‍ऊपर‍की‍मांखजि‍सांख्‍या 
2 है, शीषव‍मांखजि‍तक‍सांख्‍या 6 है।‍ इिमें‍ से‍
प्रत्‍येक‍को‍अिग-अिग‍रांग‍पसांर्द‍है। 
र्ह, खजस‍ेगुिाबी‍रांग‍पसांर्द‍है, सम-सांख्‍या‍र्ािी‍
मांखजि‍पर‍रहता‍है। R और‍र्ह, खजसे‍गुिाबी‍
रांग‍पसांर्द‍है, के‍बीच‍तीि‍व्‍यक्ति‍रहत‍ेहैं।‍र्ह, 
खजसे‍िाि‍रांग‍पसांर्द‍है‍तथा R, खजसे‍िीिा‍रांग‍
पसांर्द‍िहीां‍है, के‍बीच‍र्दो‍व्‍यक्ति‍रहत‍ेहैं।‍र्ह, 
खजसे‍िाि‍रांग‍पसांर्द‍है‍तथा Y, जो R के‍निकट‍
िहीां‍रहता‍है, के‍बीच‍एक‍व्‍यक्ति‍रहता‍है। Y 

और H, खजस‍ेिीिा‍और‍भरूा‍रांग‍पसांर्द‍िहीां‍है, 
के‍बीच‍र्दो‍व्‍यक्ति‍रहत‍ेहैं। E, P, खजसे‍हरा‍रांग‍
पसांर्द‍िहीां‍है, के‍ठीक‍िीचे‍रहता‍है। K और‍र्ह, 
खजसे‍कािा‍रांग‍पसांर्द‍ है, के‍बीच‍तीि‍व्‍यक्ति‍
रहत‍ेहैं। 
 

28. निम्ि‍में‍से‍दकस‍ेभूरा‍रांग‍पसांर्द‍है? 

A. P 
B. K 
C. R 

D. E 

E. इिमें‍से‍कोई‍िहीां 
 

29.H को‍निम्ि‍में‍से‍कौि‍सा‍रांग‍पसांर्द‍है? 

A. िीिा 
B. हरा 
C. िाि 

D. गुिाबी 
E. इिमें‍से‍कोई‍िहीां 
 

30.H और‍र्ह, खजसे‍भूरा‍रांग‍पसांर्द‍है, के‍बीच‍
दकतिे‍व्‍यक्ति‍रहत‍ेहैं? 

A. तीि 

B. एक 

C. कोई‍िहीां 
D. र्दो 
E. चार 
 

31.र्ह, खजसे‍कािा‍रांग पसांर्द‍है, निम्ि‍में‍से‍
दकस‍मांखजि‍पर‍रहता‍है? 

A. तीसरी 
B. चौथी 
C. पहिी 
D. र्दसूरी 
E. पाांचर्ीां 
 

32.हरा‍ रांग पसांर्द‍ करिे‍ र्ािे‍ व्यक्ति‍ के‍ िीच‍े
दकतिे‍व्‍यक्ति‍रहत‍ेहैं? 

A. एक 

B. तीि 

C. चार 
D. कोई‍िहीां 
E. र्दो 
 

निरे्दश: निम्‍िनिखित‍जािकारी‍का‍ ध्‍यािपूर्वक‍
अध्‍ययि‍करें‍तथा‍दर्दए‍गए‍प्रश्‍िों‍के‍उत्‍तर‍र्दें: 
तीि‍पीढी‍र्ािे‍पररर्ार‍में, िौ‍सर्दस्य‍अथावत ्A, 

B, C, D, E, F, G, H और I हैं। I, E का‍पतु्र‍
है। G, C का‍क्तपता‍है‍जो I का‍ब्रर्दर-इि-िॉ‍है। 
A पहिी‍पीढी‍ से‍सांबांनित‍ है। F की‍केर्ि‍र्दो‍
सांताि‍हैं‍-‍रे्‍अिग-अिग‍निांग‍से‍सांबांनित‍हैं। 
F, I की‍सास‍है। B और H, S के‍पोत‍ेहैं। D, 

E की‍पुत्रर्िू‍है‍जो‍केर्ि‍एक‍बच्चे‍की‍माता‍
है।‍पहिी‍पीढी‍से‍सांबांनित‍व्‍यक्ति‍क्तर्र्ादहत‍हैं। 
 

33. निम्ि‍में‍से‍कौि B की‍माता‍है? 

A. F 

B. E 
C. D 

D. A 
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E. उपरोक्‍त‍में‍से‍कोई‍िहीां 
 

34.पररर्ार‍में‍दकतिे‍सर्दस्य‍अक्तर्र्ादहत‍हैं? 

A. चार 
B. तीि 

C. र्दो 
D. कोई‍िहीां 
E. चार‍से‍अनिक 

 

35.G, D से‍दकस‍प्रकार‍सांबांनित‍है? 

A. क्तपता 
B. र्दार्दा/िािा 
C. अांकि 

D. भाई 
E. नििावररत‍िहीां‍दकया‍जा‍सकता 
 

निरे्दश: निम्‍िनिखित‍जािकारी‍का‍ ध्‍यािपूर्वक‍
अध्‍ययि‍करें‍तथा‍दर्दए‍गए‍प्रश्‍िों‍के‍उत्‍तर‍र्दें: 
आठ‍व्‍यक्ति‍अथावत ्M, N, O, P, Q, R, S और 
T िे 3 अिग-अिग‍पाठ्यक्रमों‍यािी‍बीएससी, 
बी‍कॉम‍और‍बीए‍में‍िामाांकि‍दकया।‍एक‍ही‍
पाठ्यक्रम‍ में‍ तीि‍ से‍ अनिक‍ व्‍यक्तियों‍ िे‍
िामाांकि‍ िहीां‍ दकया।‍ प्रत्येक‍ पाठ्यक्रम‍ में‍
न्यूितम‍र्दो‍व्‍यक्तियों‍िे‍िामाांकि‍दकया।‍उन्हें‍
अिग-अिग‍ रांग‍ यािी‍ िीिा, कािा, सफेर्द, 
पीिा, गे्र, हरा, गुिाबी‍और‍नसल्र्र‍रांग‍पसांर्द‍हैं‍
िेदकि‍आर्श्‍यक‍िहीां‍है‍दक‍इसी‍क्रम‍में‍हो। 
O को‍हरा‍रांग‍पसांर्द‍है‍िेदकि‍र्ह‍बीए और‍बी‍
कॉम में‍ िामाांदकत‍ िहीां‍ है। P बीएससी‍ में‍
िामाांदकत‍ है‍ िेदकि‍ उस‍े नसल्र्र, कािा‍ और‍
सफेर्द‍रांग‍पसांर्द‍िहीां‍है। T को‍िीिा‍रांग‍पसांर्द‍
है‍िेदकि‍र्ह‍बीएससी‍और‍बीए‍में‍िामाांदकत‍
िहीां‍है।‍पाठ्यक्रम‍खजसमें T िामाांदकत‍है‍उसमें‍
र्दो‍ओर‍व्‍यक्ति‍शानमि‍हैं। M िे‍बीए में‍िामाांकि‍
दकया‍है‍और‍उस‍ेकािा, नसल्र्र‍और‍िीिा‍रांग‍
पसांर्द‍िहीां‍है। N को‍कािा‍रांग‍पसांर्द‍है‍और‍र्ह‍

एक‍ही‍पाठ्यक्रम‍में P और T के‍साथ‍िामाांदकत‍
िहीां‍है। Q को‍गे्र‍रांग‍पसांर्द‍है‍और P के‍साथ‍
िामाांदकत‍है।‍र्ह, खजसे‍सफेर्द‍और‍नसल्र्र‍रांग‍
पसांर्द‍है, र्ह‍बी‍कॉम‍में‍िामाांदकत‍है।‍बीए‍में‍
िामाांदकत‍एक‍व्‍यक्ति‍को‍पीिा‍रांग‍पसांर्द‍है। R 

को‍सफेर्द‍रांग‍पसांर्द‍है‍िेदकि N और P के‍साथ‍
िामाांदकत‍िहीां‍है। 
 

36. दकस ेसफेर्द‍रांग‍पसांर्द‍है? 

A. R 
B. T 

C. O 
D. P 

E. इिमें‍से‍कोई‍िहीां 
 

37.निम्ि‍में‍से‍कौि‍बीए‍में‍िामाांदकत‍है? 

A. S और M 

B. M, N और Q 

C. M और N 

D. P, T और R 

E. इिमें‍से‍कोई‍िहीां 
 

38.M को‍निम्ि‍में‍से‍कौि‍सा‍रांग‍पसांर्द‍है? 

A. गे्र 

B. हरा 
C. कािा 
D. पीिा 
E. इिमें‍से‍कोई‍िहीां 
 

39.निम्ि‍में‍से‍कौि‍सा‍युग्‍म‍सही‍है? 

A. M-पीिा-बी‍कॉम 

B. P-गुिाबी-बी‍कॉम 

C. O-हरा-बीए 
D. Q-गे्र-बीएससी 
E. सभी‍सही‍हैं 
 

40.निम्ि‍में‍से‍दकस‍ेगुिाबी‍रांग‍पसांर्द‍है? 

A. R 
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B. S 
C. P 

D. M 

E. इिमें‍से‍कोई‍िहीां 
 

41.A की‍आयु, 6 र्षव‍ पहि े B की‍आयु‍ के‍
बराबर‍ थी, 18 र्षव‍ पहि े A की‍ आयु C की‍
र्तवमाि‍आयु‍के‍बराबर‍थी।‍यदर्द D, C से 8 र्षव‍
बडा‍है, तो B, D से‍दकतिा‍बडा‍या‍छोटा‍है? 

A. 30 र्षव 
B. 24 र्षव 
C. 22 र्षव 
D. 28 र्षव 
E. इिमें‍से‍कोई‍िहीां 
 

42.िेहा‍अपिी‍मानसक‍आय‍का 25% ईएमआई‍
पर‍िचव‍करती‍है, शेष‍का 40% क्तबिों‍पर‍िचव‍
करती‍है‍और‍शेष‍रानश‍अपिी माता‍और‍क्तपता‍
को‍क्रमशः 3 : 2 के‍अिुपात‍में‍रे्दती‍है।‍यदर्द‍
ईएमआई‍की‍रानश‍और‍उसकी‍माता‍को‍र्दी‍जािे‍
र्ािी‍रानश‍के‍बीच‍का‍अांतर 840 रुपये‍है, तो‍
िेहा‍की‍मानसक‍आय‍दकतिी‍है? 

A. 42000 रुपये 

B. 40000 रुपये 

C. 48000 रुपये 

D. 50000 रुपये 

E. इिमें‍से‍कोई‍िहीां 
 

43.एक‍ व्यर्साय‍ में, B द्वारा‍ निरे्श‍ की‍ गई‍
रानश A द्वारा‍निरे्श‍की‍गई‍रानश‍की‍र्दोगुिी‍है‍
और C द्वारा‍निरे्श‍की‍गई‍रानश A और B द्वारा‍
एक‍साथ‍निरे्श‍की‍गई‍कुि‍रानश‍के‍बराबर‍
है। B िे A की तुििा‍में‍र्दोगुिी‍अर्नि‍के‍निए‍
रानश‍का‍निरे्श‍दकया‍तथा C िे B की‍तुििा‍
में 6 महीिे‍कम‍के‍निए‍रानश‍का‍निरे्श‍दकया।‍
यदर्द B और C के‍िाभ‍का‍अिुपात 8 : 3 है, तो 

A िे‍ दकतिे‍ समय‍ के‍ निए‍ रानश‍ का‍ निरे्श‍
दकया? 

A. 3 महीिे 

B. 6 महीिे 

C. 5 महीिे 

D. 4 महीिे 

E. इिमें‍से‍कोई‍िहीां 
 

44.दर्दया‍गया‍समीकरर्: P =  

यदर्द Q के‍मूल्य‍में 20% की‍र्कृ्तद्ध‍हुई‍है‍और 
R के‍मूल्य‍में 60% की‍र्कृ्तद्ध‍हुई‍है, तो P के‍
मूल्य‍में‍दकतिा‍पररर्तवि‍होगा? 

A. P का‍माि 10% बढा‍है 
B. P का‍माि‍ज्ञात‍िहीां‍दकया‍जा‍सकता‍है 
C. P का‍माि‍खस्थर‍रहता‍है 
D. P का‍माि 10% कम‍हुआ‍है 
E. इिमें‍से‍कोई‍िहीां 
 

45.एक‍ र्स्त‍ु का‍ िागत‍मूल्य 900 रुपये‍ है‍
और‍इस‍र्स्त‍ुका‍अांदकत‍मूल्य 1100 रुपये‍है।‍
यदर्द‍िाभ‍प्रनतशत‍और‍छूट‍प्रनतशत‍बराबर‍है, 
तो‍इस‍र्स्त‍ुपर‍अखजवत‍िाभ‍ज्ञात‍करें। 
A. 120 रुपये 

B. 90 रुपये 

C. 100 रुपये 

D. 80 रुपये 

E. इिमें‍से‍कोई‍िहीां 
 

46.एक‍र्दो‍अांकीय‍सांख्या‍के‍इकाई‍अांक‍और‍
र्दहाई‍ अांक‍ के‍ बीच‍का‍ अांतर 5 है। यदर्द‍ इस‍
सांख्या‍को 4 गुिा‍तक‍बढा‍दर्दया‍जाए‍और 3 

को‍र्दी‍गई‍सांख्या‍में‍ से‍घटाया‍जाए, तो‍यह‍
सांख्या‍उल्टी‍हो‍जाएगी।‍र्ास्तक्तर्क‍र्दो‍अांकीय‍
सांख्या‍ज्ञात‍करें। 
A. 38 
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B. 16 
C. 49 

D. 18 

E. इिमें‍से‍कोई‍िहीां 
 

47.एक‍ठेकेर्दार‍को 12 दकमी‍िांबी‍एक‍सडक‍
बिािे‍का‍काम‍सौंपा‍गया।‍ठेकेर्दार 15 दर्दिों‍में‍
इस‍काम‍को‍पूरा‍करिे‍के‍निए 100 श्रनमकों‍
को‍काम‍पर‍रिता‍है। 9 दर्दिों‍के‍बार्द, उस‍ेपता‍
चिता‍है‍दक‍केर्ि 5 दकमी‍सडक‍का‍ही‍निमावर्‍
हुआ‍है।‍तो‍समय‍पर‍काम‍पूरा‍करिे‍के‍निए‍
दकतिे‍अनतररि‍श्रनमकों‍की‍आर्श्यकता‍होगी? 

A. 90 
B. 120 

C. 110 
D. 140 

E. इिमें‍से‍कोई‍िहीां 
 

48.एक‍आर्दमी‍ िे‍स्कीम A में 10% प्रनतर्षव‍
की‍र्दर‍से‍सािारर्‍ब्याज‍पर X रुपये‍और‍स्कीम 

B में 10% प्रनतर्षव‍की‍र्दर‍से‍चक्रर्कृ्तद्ध‍ब्याज‍
पर‍(X+ 500) रुपये‍का‍निर्ेश‍दकया।‍स्कीम 

B से 2 र्षों‍के‍बार्द‍प्राप्त‍रानश, स्कीम A से‍प्राप्त‍
होिे‍र्ािी‍ रानश‍ से 620 रुपये‍अनिक‍ है।‍तो‍
स्कीम B में‍निरे्श‍की‍गई‍रानश‍ज्ञात‍करें। 
A. 2000 रुपये 

B. 1800 रुपये 

C. 1500 रुपये 

D. 1200 रुपये 

E. इिमें‍से‍कोई‍िहीां 
 

49.A, B और C तीि‍बतवि‍हैं‍ खजिमें‍बराबर‍
मात्रा‍में‍पािी‍है।‍बतवि A से‍आिी‍मात्रा, बतवि 

B से 1/3 मात्रा‍और‍बतवि C से‍कोई‍भी‍नमश्रर्‍
िहीां‍निया‍जाता‍है‍और‍सभी‍नमश्रर्‍को‍नमिाया‍
जाता‍है‍और‍सभी‍बतविों‍में‍समाि‍रूप‍से‍डाि‍
दर्दया‍जाता‍है।‍तो‍अब‍बतवि C में‍नमनश्रत‍पािी‍

की‍मात्रा‍शुरूआत‍में‍बतवि C में‍पािी‍की‍मात्रा‍
का‍दकतिा‍भाग‍है? 

A.  

B.  

C.  

D.  

E. इिमें‍से‍कोई‍िहीां 
 

50.एक‍ आयत‍ की‍ िांबाई‍ इसकी‍ चौडाई‍ की‍
तुििा‍में 3 मीटर‍अनिक‍है।‍यदर्द‍इसकी‍िांबाई 
3 मीटर‍और‍चौडाई 2 मीटर‍कम‍कर‍र्दी‍जाती‍
है, तो‍क्षते्रफि‍अपररर्नतवत‍रहता‍है।‍तो‍आयत‍
का‍क्षते्रफि‍ज्ञात‍करें। 
A. 200 मी2 
B. 150 मी2 
C. 180 मी2 
D. 210 मी2 
E. इिमें‍से‍कोई‍िहीां 
 

निरे्दश: र्दी गई जािकारी को ध्याि से पढें और 
प्रश्नों के उत्तर र्दें। 
िीचे र्दी गई तानिका में, 5 अिग-अिग कां पनियों 
(A, B, C, D और E) में कमवचाररयों की सांख्या 
और उिमें पुरुषों और मदहिाओां के अिुपात को 
र्दशावती है। 

 

िोट: एक कां पिी में कमवचाररयों की कुि सांख्या = 

पुरुष कमवचाररयों की कुि सांख्या + मदहिा 
कमवचाररयों की कुि सांख्या 
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51. कां पनियों A और C में कमवचाररयों की कुि 

सांख्या िगभग कां पनियों B और C में पुरुष 

कमवचाररयों की सांख्या से दकतिे प्रनतशत अनिक 

है? 

A. 38% 
B. 26% 
C. 14% 

D. 34% 
E. 41% 

 

52.कां पनियों A और D के पुरुष कमवचाररयों की 
कुि सांख्या और कां पिी E की मदहिा कमवचाररयों 
की कुि सांख्या में दकतिा अांतर है? 

A. 102 
B. 104 

C. 110 
D. 112 

E. इिमें से कोई िहीां 
 

53.कां पनियों A, B, और C की मदहिा 
कमवचाररयों की कुि सांख्या कां पनियों D और E की 
मदहिा कमवचाररयों की कुि सांख्या का िगभग 

दकतिा प्रनतशत है? 

A. 200% 
B. 225% 

C. 260% 
D. 280% 
E. 325% 

 

54.एक अन्य कां पिी F में, मदहिा कमवचाररयों की 
सांख्या कां पिी B की पुरुष कमवचाररयों की तुििा में 
33 1/3% अनिक है और पुरुष कमवचाररयों की 
सांख्या कां पिी A की मदहिा कमवचाररयों की तुििा 
में 16 2/3% कम है। तो कां पिी F के कमवचाररयों 
की सांख्या और कां पिी C की मदहिा कमवचाररयों 
की सांख्या का अिुपात ज्ञात करें। 
A. 4 : 3 
B. 2 : 1 

C. 3 : 2 
D. 5 : 2 

E. 7 : 4 

 

55.कां पिी C में पुरुष कमवचाररयों का औसत र्ेति 

1200000 रुपये प्रनत र्षव है। यदर्द कां पिी C के 

सभी कमवचाररयों का औसत र्ेति 1000000 

रुपये प्रनतर्षव है, तो कां पिी C में मदहिा 
कमवचाररयों का औसत र्ेति (प्रनत र्षव) ज्ञात करें। 
A. 600000 रुपये 

B. 720000 रुपये 

C. 840000 रुपये 

D. 960000 रुपये 

E. इिमें से कोई िहीां 
 

निरे्दश: र्दी‍गयी‍शृांििाओां‍में‍गित‍सांख्या‍ज्ञात‍
कीखजए| 

 

56. 1000, 992, 965, 901, 776, 556, 
217 
A. 776 

B. 217 
C. 556 

D. 1000 
E. 901 
 

57.56, 70, 50, 64, 44, 60, 38 
A. 44 

B. 60 
C. 38 
D. 64 

E. 50 
 

58.5, 16, 29, 46, 63, 88, 117 
A. 63 
B. 117 

C. 88 
D. 46 

E. 29 
 
59.10, 6, 3.5, 5, 16, 120, 1904 

A. 120 
B. 5 

C. 16 
D. 6 

E. 10 
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60.6, 17, 49, 149, 446, 1337, 4010 
A. 1337 

B. 149 
C. 446 
D. 4010 

E. 49 
 

निरे्दश: र्दी गई जािकारी को ध्यािपूर्वक पढें और 
प्रश्नों के उत्तर र्दें। 
5 अिग अिग शहरों में अपिे स्र्ानमत्र् र्ािे 

मकािों की सांख्या के आांकडों का पता िगािे के 

निए एक सरे्क्षर् हुआ। 
िीचे दर्दए गए बार-ग्राफ़ में सरे्क्षर् के अिुसार 5 

अिग-अिग शहरों (A, B, C, D, E) में िोगों 
के स्र्ानमत्र् र्ािे मकािों की सांख्या (हजारों में) 
और उि िोगों की सांख्या को र्दशावया गया है 
खजन्होंिे अपिे मकाि दकराये पर दर्दए थे। 

 

यह भी पता चिा दक एक शहर के एक घर के 

मानिक या तो उिमें रह रहे थे या अपिा घर दकराए 

पर दर्दया हुआ था। साथ ही, मानिक और 
दकरायेर्दार दकसी भी घर में एक साथ िहीां रह रहे 
हैं। 
 

61. शहर A में अपिे घर में रहिे र्ािे िोगों की 
सांख्या और शहर D में अपिे घर को दकराए पर 
रे्दिे र्ािे िोगों की सांख्या में दकतिा अांतर है? 

A. 130000 

B. 110000 
C. 90000 

D. 80000 
E. 70000 

 

62.शहर E में अपिे घर र्ािे िोगों और शहर B 

में अपिे घर को दकराए पर रे्दिे र्ािे िोगों की 
सांख्या का अिुपात क्या है? 

A. 9 : 5 
B. 5 : 8 

C. 10 : 7 
D. 5 : 11 

E. इिमें से कोई िहीां 
 

63.शहर C में अपिे स्र्यां के घरों में रहिे र्ािे 

िोगों की सांख्या शहर E में अपिे घरों को दकराए 
पर रे्दिे र्ािे िोगों की सांख्या से दकतिे प्रनतशत 

अनिक है? 

A. 25% 
B. 30% 

C. 35% 
D. 40% 

E. इिमें से कोई िहीां 
 

64.एक‍ र्दसूरे‍ शहर F में, शहर B में‍ अपिे‍
मकािों‍में‍रहिे‍र्ािे‍िोगों‍की‍सांख्या‍की‍तुििा‍
में‍दकराए‍के‍मकािों‍और‍स्र्ानमत्र्‍र्ािे‍मकािों‍
की‍सांख्या‍क्रमशः 40% कम‍और 30% अनिक‍
है।‍शहर F में‍अपिे‍मकािों‍में‍रहिे‍र्ािे‍िोगों‍
की‍सांख्या‍दकतिी‍है? 

A. 90 
B. 108 

C. 126 
D. 144 
E. 162 

 

65.यदर्द शहर E में दकराए पर रहिे र्ािे िोगों में 
से, 20% िोग 10000 रुपये से कम का भुगताि 

करत ेहैं। और 45% िोग 10000 रुपये से अनिक 

का भुगताि करत ेहैं। तो 10000 रूपये के दकराये 

का भुगताि करिे र्ािे िोगों से कुि दकतिा 
सांचयी दकराया उत्पन्ि होता है? 

A. 42000000 रुपये 

B. 4200000 रुपये 
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C. 35000000 रुपये 

D. 3500000 रुपये 

E. इिमें से कोई िहीां 
 

निरे्दश: निम्ि‍प्रश्न‍में‍प्रश्न‍नचन्ह‍(?) के‍स्थाि‍
पर‍क्या‍अिुमानित‍माि‍आएगा? (आपसे‍सटीक‍
माि‍की‍गर्िा‍करिे‍की‍अपेक्षा‍िहीां‍है) 
 
66. 24.998 × 6.02 × ? = 3599 

A. 30 
B. 24 

C. 20 
D. 38 
E. 40 

 

67.249 का  × 9.01 + 5.99% = 78 

A. 64 

B. 100 
C. 49 

D. 36 
E. 25 
 

68.194.031 + 1549.02 + 49.06 = ? 
A. 1872 

B. 1682 
C. 1532 
D. 1792 

E. 1732 
 

69.  
A. 60 

B. 55 
C. 45 

D. 70 
E. 40 
 

70.  = ? 
A. 40 
B. 20 

C. 24 
D. 30 

E. 36 
 

निरे्दश: िीचे र्दी गई जािकारी को पढें और प्रश्नों के 

उत्तर र्दें। 
र्दो र्दकुािें A और B केर्ि रक्तर्र्ार और सोमर्ार 
को क्तपज्जा और बगवर बेचत ेहैं। रक्तर्र्ार को र्दकुाि 

B द्वारा बेची जािे र्ािी क्तपज्जा की सांख्या 64 थी, 
जो रक्तर्र्ार को र्दकुाि A द्वारा बेचे गए बगवर की 
सांख्या के बराबर है। सोमर्ार को र्दकुाि A द्वारा 
बेची जािे र्ािी बगवर की सांख्या सोमर्ार को र्दकुाि 

A द्वारा बचेी गई क्तपज्जा की सांख्या से 20% 

अनिक है। रक्तर्र्ार को र्दकुाि A द्वारा बेची जािे 

र्ािी क्तपज्जा की सांख्या रक्तर्र्ार को र्दकुाि B द्वारा 
बेची जािे र्ािी क्तपज्जा की सांख्या से 40 अनिक 

है। रक्तर्र्ार, सोमर्ार को र्दकुाि A द्वारा बेची गई 
क्तपज्जा की और सोमर्ार को र्दकुाि B द्वारा बचेी 
जािे र्ािी बगवर की औसत सांख्या 120 है। बेच े

गए क्तपज्जा की कुि सांख्या 400 थी जो बेचे गए 

बगवर की कुि सांख्या से 50 कम थी। र्दकुाि B 

द्वारा बेचे जािे र्ािे बगवर और क्तपज्जा की सांख्या 
352 थी। 
 

71. सोमर्ार को र्दकुाि A द्वारा बेची जािे र्ािी 
क्तपज्जा की सांख्या और सोमर्ार को र्दकुाि B द्वारा 
बेची जािे र्ािी बगवर की सांख्या का योग ज्ञात करें। 
A. 286 

B. 284 
C. 256 

D. 214 
E. 186 
 

72.सोमर्ार को र्दकूाि B द्वारा बेचे जािे र्ािे 

क्तपज्जा की सांख्या सोमर्ार को र्दकूाि A द्वारा बचे े

जािे र्ािे बगवर की सांख्या का दकतिा प्रनतशत है? 

A. 83.3% 
B. 57.8% 

C. 54.7% 
D. 45.6% 
E. 35.6% 
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73.रक्तर्र्ार को र्दकूाि B द्वारा बेची जािे र्ािी 
बगवर की सांख्या और रक्तर्र्ार को र्दकूाि A द्वारा बचे े

जािे र्ािे क्तपज्जा की सांख्या का औसत ज्ञात करें। 
A. 94 
B. 102 
C. 105 

D. 142 
E. 165 

 

74.एक अन्य र्दकुाि C िे सोमर्ार को र्दकुाि A 

की तुििा में सोमर्ार को 33 1/3% अनिक 

क्तपज्जा बचेे। उसी र्दकुाि C िे रक्तर्र्ार को र्दकूाि 

B की तुििा में सोमर्ार को 25% अनिक बगवर 
बेचे। तो सोमर्ार को र्दकूाि C द्वारा बेचे गए क्तपज्जा 
और बगवर की सांख्या दकतिी थी? 

A. 325 
B. 290 

C. 350 
D. 260 

E. इिमें से कोई िहीां 
 

75.यदर्द र्दकुाि A िे प्रत्येक बगवर को 25 रुपये में 
बेचा और प्रत्येक क्तपज्जा को 50 रुपये में बेचा, तो 
रक्तर्र्ार और सोमर्ार को र्दकुाि A द्वारा उत्पन्ि 

राजस्र् दकतिा था? 

A. 18000 रुपये 

B. 18800 रुपये 

C. 19800 रुपये 

D. 21600 रुपये 

E. 23400 रुपये 

 

76.यदर्द‍मांगिर्ार‍को, र्दकुाि A द्वारा‍बेच‍ेजािे‍
र्ािे‍बगवरों‍की‍सांख्या‍सोमर्ार‍को‍र्दकुाि A द्वारा‍
बेचे‍गए‍क्तपज्जा‍की‍सांख्या‍से 20% अनिक‍थी‍
तथा‍र्दकुाि A द्वारा‍बेच‍ेगए‍क्तपज्जा‍की‍सांख्या‍
रक्तर्र्ार‍को‍बेच‍ेगए‍क्तपज्जा‍की‍सांख्या‍से 25% 

अनिक‍थी, तो‍मांगिर्ार‍को‍र्दकुाि A द्वारा‍बचे‍े

गए‍बगवर‍और‍क्तपज्जा‍की‍सांख्या‍के‍बीच‍क्‍या‍
अांतर‍है? 

A. 70 
B. 60 
C. 50 

D. 40 
E. 30 

 

77.र्दो‍टे्रिों A और B की‍गनत‍क्रमशः‍54‍दकमी‍
/‍घांटा‍और‍36‍ दकमी‍/‍घांटा‍ है। टे्रि A 16‍
सेकां ड‍में‍एक‍िम्‍ब‍ेको‍पार‍कर‍सकती‍है‍और 
B टे्रि‍ 30‍सेकां ड‍ में‍ एक‍िम्‍ब‍े को‍ पार‍कर‍
सकती‍है। जब‍रे्‍क्तर्परीत‍दर्दशा‍में‍चि‍रही‍हों‍
तो‍ टे्रि A और‍टे्रि B द्वारा‍एक‍र्दसूरे‍को‍पार‍
करिे‍में‍निया‍गया‍समय‍ज्ञात‍करें। 
A. 18.4 सेकां ड 
B. 20.5 सेकां ड 
C. 24 सेकां ड 
D. 21.6 सेकां ड 
E. इिमें‍से‍कोई‍िहीां 
 

78.िारा‍की‍गनत‍3.5‍दकमी‍/‍घांटा‍है। यदर्द‍
एक‍िार्‍16‍घांटे‍में‍168‍दकमी िारा‍के‍अिुकूि‍
जाती‍है, तो‍र्ह 18 घांटे‍में‍िारा‍की‍प्रनतकूि‍
दर्दशा‍में‍दकतिी‍र्दरूी‍तय‍करेगी? 

A. 72 दकमी 
B. 60 दकमी 
C. 63 दकमी 
D. 60 दकमी 
E. इिमें‍से‍कोई‍िहीां 
 

79.अिुष्का‍अकेि‍े32‍दर्दिों‍में‍कायव‍का‍80%‍
कायव‍ पूरा‍ कर‍ सकती‍ हैं‍ जबदक‍ अिुष्का‍ की‍
र्दक्षता‍भािु‍की‍तुििा‍में‍80%‍अनिक‍है। यदर्द 
अिुष्का, भािु‍और‍नचत्रा‍एक‍साथ‍18‍दर्दिों‍में‍
समग्र‍कायव‍को‍पूरा‍कर‍सकते‍हैं, तो‍नचत्रा‍द्वारा‍
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75%‍कायव‍पूरा‍करिे‍के‍निए‍निया‍गया‍समय‍
ज्ञात‍करें। 
A. 45 दर्दि 

B. 60 दर्दि 

C. 50 दर्दि 

D. 40 दर्दि 

E. 42 दर्दि 

 

80.एक‍बॉक्स‍में x हरी‍गेंरे्द, (x + 4)‍पीिी‍
गेंरे्द‍और‍2x कािी‍गेंरे्द‍ हैं।‍यदर्द‍बैग‍ से‍एक‍
कािी‍गेंर्द‍चुििे‍की‍सांभार्िा‍4/9‍है‍तो‍बगै‍
में‍गेंर्दों‍की‍कुि‍सांख्या‍क्या‍है? 

A. 40 
B. 32 

C. 24 
D. 36 
E. 35 

 

81.भारतीय ररजर्व बैंक (RBI) द्वारा अब तक का 
सबसे अनिक दकतिे मूल्यर्गव का िोट क्या छापा 
गया है? 

A. 1,00,000 रूपये 

B. 10,000 रूपये 

C. 5,000 रूपये 

D. 1,000 रूपये 

E. Rs 2,000 
 

82.निम्िनिखित‍ में‍ से‍ दकस‍ मांत्रािय‍ िे‍
ट्राांसजेंडर‍ व्यक्ति‍ (अनिकारों‍ का‍ सांरक्षर्)‍
अनिनियम, 2019 के‍ तहत‍ राष्ट्रीय‍ ट्राांसजेंडर‍
पररषर्द का‍गठि‍दकया‍है? 

A. कानमवक, िोक‍नशकायत‍और‍पेंशि‍मांत्रािय 

B. प्रिािमांत्री‍कायाविय 

C. कौशि‍क्तर्कास‍और‍उद्यनमता‍मांत्रािय 

D. सामाखजक‍न्याय‍और‍अनिकाररता‍मांत्रािय 

E. मदहिा‍और‍बाि‍क्तर्कास‍मांत्रािय 

 

83.प्रिािमांत्री‍ जि‍ िि‍ योजिा‍ के‍ तहत‍
सांशोनित‍ओर्रड्राफ्ट‍सीमा‍क्या‍है? 

A. 5,000 रुपये 

B. 20,000 रुपये 

C. 10,000 रुपये 

D. 2,000 रुपये 

E. 1,000 रुपये 

 

84.यदर्द‍चेक‍ के‍अगि‍े भाग‍ पर‍ र्दो‍ समाांतर‍
रेिाएां‍िीांची‍जाएां, तो‍इस‍प्रकार‍ के‍चेक‍को‍
____कहत‍ेहैं। 
A. क्रॉस‍चेक 

B. ओपि‍चेक 

C. स्‍िटे‍चेक 

D. टै्रर्िर‍चेक 

E. सेल्‍फ‍चेक 

 
A minimum yearly deposit of Rs. 500 
is required to open and maintain a 

PPF account. A PPF account holder 
can deposit a maximum of Rs 1.5 

lacs in his/her PPF account (including 
those accounts where he is the 

guardian) per financial year. There 
must be a guardian for PPF accounts 
opened in the name of minor children. 

Parents can act as guardians in such 
PPF accounts of minor children. Any 

amount deposited in excess of Rs 1.5 
lacs in a financial year won't earn any 
interest. The amount can be 

deposited in lump sum or in a 
maximum of 12 installments per year.  

The current interest rate effective 
from 1 July 2017 is 7.8% Per 
Annum'(compounded annually). 

 
85.  

भारत‍में‍ र्षव1968में‍ क्तर्त्त‍मांत्रािय‍ के‍ राष्ट्रीय‍
बचत‍ सांस्थाि‍ द्वारा‍ शुरू‍ दकया‍ गया‍ पखब्िक‍
प्रोक्तर्डेंट‍फां ड‍एक‍बचत-सह-टैक्स-सके्तर्ांग‍इांस्ूमेंट‍

http://www.gradeup.com/


www.gradeup.co 
 
 

 
15 

 

है।‍िाते‍में‍निरे्श‍करिे‍के‍निए‍पीपीएफ‍की‍
न्यूितम‍रानश‍क्या‍है? 

A. 100 रुपए 

B. 500 रुपए 

C. 1000 रुपए 

D. 200 रुपए 

E. इिमें‍से‍कोई‍िहीां 
 

86.निम्िनिखित‍में‍से‍दकस‍युर्ा‍गखर्तज्ञ‍को‍
रामािुजि‍पुरस्कार, 2020 से‍सम्मानित‍दकया‍
गया‍है? 

A. फ्रैं कनिक‍जमे्स 

B. कैरोनििा‍अरार्जो 
C. िीिमखर्‍पाांडे 
D. रमेश‍कुमार 
E. 

इिम‍ेसे‍कोई‍भी‍िहीां 
 
 

87.दकस‍ राज्य‍ में‍ हॉिवक्तबि‍ महोत्सर्‍ मिाया‍
जाता‍है? 

A. नसखक्कम 

B. नमजोरम 

C. असम 

D. िगािैंड 
E. किावटक 

 

88.आिांर्द‍ (गुजरात)‍ पर‍ मुख्यािय‍ के‍ साथ‍
सांसर्द‍के‍एक‍अनिनियम‍के‍माध्यम‍से‍राष्ट्रीय‍
डेयरी‍क्तर्कास‍बोडव‍(एिडीडीबी)‍की‍स्थापिा‍दकस‍
र्षव‍हुई‍थी? 

A. 1961 
B. 1965 

C. 1967 
D. 1968 

E. 1970 
 

89.भारत‍सांचार‍ निगम‍ निनमटेड‍ (BSNL) िे‍
दकस‍बैंक‍के‍साथ‍साझेर्दारी‍में‍यूनिफाइड‍पेमेंट्स‍
इांटरफेस‍(UPI) आिाररत‍पमेेंट‍प्‍िटेफामव, भारत‍
इांस्‍टापे िॉन्च‍दकया‍है? 

A. भारतीय‍स्‍टेट‍बैंक 

B. केिरा‍बैंक 

C. यूनियि‍बैंक‍ऑफ‍इांदडया 
D. बैंक‍ऑफ‍बडौर्दा 
E. पांजाब‍िेशिि‍बैंक 

 

90.निम्िनिखित‍में‍से‍दकस‍राज्य‍िे‍भारत‍की‍
पहिी‍सी-प्िेि‍पररयोजिा‍शुरू‍की? 

A. महाराष्ट्र 

B. गुजरात 

C. ओदडशा 
D. गोर्ा 
E. उपरोि‍में‍से‍कोई‍िहीां/‍उपरोि‍में‍से‍एक‍
से‍अनिक 

 

91.2011 की‍जिगर्िा‍के‍अिुसार, भारत‍में‍
शहरी‍आबार्दी _____ है। 
A. 21.96% 
B. 31.16% 

C. 35.22 % 
D. 68.84% 

E. 28.64% 
 

92.FCCB का‍पूरा‍िाम‍है 
A. Foreign currency convertible bonds 

B. Foreign countries convertible 
bonds 

C. Foreign companies convertible 
bonds 
D. Foreign Convertible Currency 

Bonds 

E. उपरोक्‍त‍में‍से‍कोई‍िहीां 
 

93.भारत‍पोस्ट‍पेमेंट‍बैंक‍(आई.पी.पी.बी)‍में‍
अनिकतम‍जमा‍रानश‍क्या‍है? 
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A. 10,000 रुपये 

B. 50,000 

C. 1 िाि 

D. 5 िाि‍रुपये 

E. कोई‍सीमा‍िहीां 
 

94.प्रिािमांत्री‍ फसि‍ बीमा‍ योजिा‍
(पी.एम.एफ.बी.र्ाई)‍ के‍ तहत‍ दकसाि‍ द्वारा‍
िरीफ‍ फसिों‍ के‍ निए‍ प्रीनमयम‍ का‍ दकतिे‍
प्रनतशत‍भुगताि‍दकया‍जाएगा? 

A. 5% 

B. 3% 
C. 1.5% 
D. 2% 

E. 0.5% 
 

95.अांतरावष्ट्रीय‍बाघ‍दर्दर्स‍कब‍मिाया‍जाता‍है- 
A. 16 नसतांबर 
B. 19 जुिाई 
C. 29 जुिाई 
D. 12 अगस्त 

E. उपरोि‍में‍से‍कोई‍िहीां/उपरोि‍में‍से‍एक‍
से‍अनिक 

 

96.‘ओर्रड्राफ्ट: सेक्तर्ांग र्द इांदडयि सेर्र’ पुस्तक 

के िेिक कौि हैं? 

A. एस जयशांकर 
B. र्ायरि आचायव 
C. बीपी कािूिगो 
D. उखजवत पटेि 

E. उपरोि में से कोई िहीां 
 

97.कौि‍सी‍कां पिी‍दहांर्दजुा‍ग्रुप‍के‍अांतगवत‍िहीां‍
आती‍है? 

A. अशोक‍िेिैंड 
B. इांडसइांड‍बैंक 

C. िेक्‍स्‍ट‍दडखजटि‍निनमटेड 
D. सायकुरेक्‍स‍नसस्‍टम्‍स‍प्राइर्ेट‍निनमटेड 

E. एचएसबीसी 
 

98.नसांगापुर‍के‍कें द्रीय‍बैंक‍को _________के‍
िाम‍से‍जािा‍जाता‍है। 
A. डेर्िपमेंटि‍बैंक‍ऑफ‍नसांगापुर 
B. यूिाइटेड‍बैंक‍ऑफ‍नसांगापुर 
C. ओसीबीसी बैंक 

D. मॉनिटरी‍अथॉररटी‍ऑफ‍नसांगापुर 
E. उपरोक्‍त‍में‍से‍कोई‍िहीां 
 

99.भारत G20 नशिर‍सम्‍मेिि‍कब‍आयोखजत‍
करेगा? 

A. 2021 

B. 2022 
C. 2023 
D. 2024 

E. 2025 
 

100.निम्‍ि‍में‍से‍कौि‍सा‍एक G7 राष्‍ट्र‍िहीां‍
है? 

A. किाडा 
B. 

ऑस्टे्रनिया 
 

C. जापाि 

D. यू.के 

E. अमेररका 
 

101.OTT का‍परू्व‍रूप‍क्‍या‍है? 

A. Over-The-Top 
B. On-The-Top 
C. Over-The-Transformation 

D. On-The-Transition 

E. उपरोक्‍त‍में‍से‍कोई‍िहीां 
 

102.भुगताि‍ (पेमेंट)‍ बैंक‍ की‍ ििरानश‍ जमा‍
करिे‍की‍सीमा‍क्‍या‍है? 

A. 5 िाि‍रुपये 

B. 3 िाि‍रुपये 
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C. 1 िाि‍रुपये 

D. 10,000 रुपये 

E. 50,000 रुपये 

 

103.ASHA (आशा)‍ एक‍ प्रनशखक्षत‍ मदहिा‍
सामुर्दानयक‍ स्र्ास््य‍ कायवकताव‍ हैं। ASHA का‍
पूर्व‍रूप‍क्या‍है? 

A. Association of Social and Health 
Agencies 

B. Accredited Social Health Activist 
C. Affiliated Social Help Agency 

D. Accord of Social and Health 
association 

E. उपरोि‍में‍से‍कोई‍िहीां 
 

104.के.एस.‍नचत्रा‍को‍2021‍के‍निए‍पद्म‍भूषर्‍
पुरस्कार‍से‍सम्मानित‍दकया‍गया।‍उन्हें‍निम्ि‍
में‍ से‍ दकस‍ क्षेत्र‍ में‍ उत्‍कृष्‍ट‍ सेर्ा‍ के‍ निए‍
सम्मानित‍दकया‍गया? 

A. सादहत्य‍और‍नशक्षा 
B. ितृ्य 

C. सामाखजक‍कायवकताव 
D. किा‍और‍सांगीत 

E. व्यापार‍और‍उद्योग 

 

105.आयरिैंड‍के‍प्रिािमांत्री‍कौि‍हैं? 

A. बजारिी‍बेिीदडक्टसि 

B. बेिेदडक्‍ट‍जोहान्‍सि 

C. कैटररि‍जैकोब्सडॉदटर 
D. नमशेि‍मादटवि 

E. जैनसांडा‍केट‍िॉरेि‍आडविव 
 

106.दहरोनशमा‍दर्दर्स _________ को‍मिाया‍
जाता‍है। 
A. 6 अगस्‍त 

B. 6 जुिाई 
C. 6 नसतांबर 
D. 6 दर्दसांबर 

E. 12 जिर्री 
 

107.एनशया‍का‍पहिा‍सौर‍ऊजाव-सक्षम‍कपडा‍
नमि‍भारत‍के‍दकस‍राज्य‍में स्थाक्तपत‍होगा? 

A. गुजरात 

B. किावटक 

C. आांध्र‍प्ररे्दश 

D. महाराष्ट्र 
E. केरि 

 

108.एमएसपी (MSP) का पूर्व रूप क्या है? 

A. नमनिमम सपोटव प्राइस 

B. मैखक्समम सपोटव प्राइस 

C. मादकव ट सपोटव प्राइस 

D. नमनिमम सपोदटिंग प्राइस 

E. उपरोि में से कोई िहीां 
 

109.दकस‍ राज्य‍ के ‘ह्यूमि‍ बाय‍ िेचर‍ क्तप्रांट‍
कैं पेि’ िे‍ माकेदटांग‍ के‍ निए‍ प्रनतक्तित‍ प्रशाांत‍
एनशया‍टै्रर्ि‍एसोनसएशि‍(PATA) ग्रैंड‍टाइटि‍
क्तर्जेता 2020 पुरस्कार हानसि‍दकया‍है? 

A. किावटक 

B. केरि 

C. राजस्थाि 

D. महाराष्ट्र 
E. ओदडशा 
 

110.प्रिािमांत्री‍कृक्तष‍नसांचाई‍योजिा‍दकस‍र्षव‍
शुरू‍की‍गई‍थी? 

A. 2013 
B. 2014 
C. 2015 

D. 2016 
E. 2017 

 

111.अांगकोर‍र्ट‍का‍मांदर्दर‍निम्िनिखित‍में‍से‍
दकस‍रे्दश‍में‍खस्थत‍है? 

A. इांडोिेनशया 
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B. कां बोदडया 
C. क्तर्यतिाम 

D. मिेनशया 
 

112.खजस‍व्यक्ति‍को‍चेक‍दर्दया‍जाता‍है, उस े

_______ कहा‍जाता‍है। 
A. चेककताव 
B. अर्दाकताव 
C. प्राप्तकताव 
D. ऋर्ी 
 

113.पद्म‍भूषर्‍पुरस्कार‍से‍सम्मानित‍सौनमत्र‍
चटजी‍का‍हाि‍ही‍में‍नििि‍हो‍गया, र्ह‍दकस‍
क्षेत्र‍से‍सांबांनित‍थे? 

A. अनभिेता 
B. पत्रकार 
C. राजिीनतज्ञ 

D. फुटबॉि‍खििाडी 
E. गायक 

 

114.पेरे्र्‍ या‍ “टैप‍ एांड‍ गो”‍ सेर्ा‍ में‍ दकस‍
तकिीक‍का‍उपयोग‍दकया‍जाता‍है? 

A. रेदडयो‍ फ्रीक्र्ेंसी‍आइडेंदटदफकेशि‍ (RFID) 

तकिीक 

B. नियर‍फील्ड‍कम्युनिकेशि‍(NFC) 

C. स्‍टे्रट‍थ्रू‍प्रोसेनसांग‍टैक्‍िोिॉजी 
D. होस्ट‍काडव‍इम्यूिेशि‍(HCE) तकिीक 

E. उपरोि‍में‍से‍कोई‍िहीां 
 

115.एिएएफआईएस‍(NAFIS) सरे्क्षर्‍दकस‍
सांगठि‍द्वारा‍दकया‍जाता‍है? 

A. नसडबी 
B. सेबी 
C. आरबीआई 
D. िाबाडव 
E. िीनत‍आयोग 

 

116.रेजोिेंस‍कां सल्टेंसी‍निनमटेड‍द्वारा‍क्तर्श्व‍के‍
100 सर्वश्रिे‍शहरों‍की‍रैंदकां ग‍में‍शानमि‍एकमात्र‍
भारतीय‍शहर‍कौि-सा‍है? 

A. इांर्दौर 
B. दर्दल्िी 
C. बेंगिुरू 

D. हैर्दराबार्द 
E. चेन्िई 
 

117.ग्रामीर्‍स्र्रोजगार‍प्रनशक्षर्‍सांस्थाि‍दकस‍
आयु‍र्गव‍के‍युर्ाओां‍को‍प्रनशक्षर्‍प्रर्दाि‍करता‍
है? 

A. 18-30 र्षव 
B. 18-35 र्षव 
C. 18-45 र्षव 
D. 20-35 र्षव 
E. 25-45 र्षव 
 

118.अर्मािक‍आखस्तयााँ‍रे्‍हैं‍खजन्हें‍______ 

से‍क्तर्स्ताररत‍िहीां‍दकया‍जािा‍चादहए। 
A. 3 महीिे 

B. 4 महीिे 

C. 6 महीिे 

D. 12 महीिे 

E. 18 महीिे 

 

119.पोषर्‍अनभयाि‍में‍कौि‍शानमि‍िहीां‍हैं? 

A. बच्च े

B. गभवर्ती‍मदहिाएां 
C. स्तिपाि‍करािे‍र्ािी‍माताएां 
D. दकशोर‍िडदकयाां 
E. उपरोि‍सभी 
 

120.राष्ट्रीय‍ उत्पार्दकता‍ पररषर्द‍ दकस‍मांत्रािय‍
के‍प्रशासनिक‍नियांत्रर्‍के‍अांतगवत‍आता‍है? 
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A. र्ाखर्ज्य‍एर्ां‍उद्योग‍मांत्रािय 

B. क्तर्त्त‍मांत्रािय 

C. श्रम‍और‍रोजगार‍मांत्रािय 

D. ग्रामीर्‍क्तर्कास‍मांत्रािय 

E. सामाखजक‍न्याय‍और‍अनिकाररता‍मांत्रािय 

 

निरे्दश: निम्िनिखित‍गिाांश‍को‍सार्िािीपूर्वक‍
अध्ययि‍कीखजये‍तथा‍प्रश्नों‍के‍उत्तर‍र्दीखजय‍ेl 
िेताजी‍सुभाष‍चन्द्र‍बोस‍भारत‍के‍बहुत‍ही‍बडे‍
स्र्तन्त्रता‍ सेिािी‍ थे‍ l भारत‍की‍आजार्दी‍ में‍
उिका‍ बहुत‍ ही‍ बडा‍ योगर्दाि‍ रहा‍ l उन्होंिे‍
इांदडयि‍िेशिि‍आमी‍(आजार्द‍दहन्र्द‍फ़ौज)‍की‍
स्थापिा‍की‍थी‍lसुभाष‍चन्द्र‍बोस‍का‍जन्म‍23 

जिर्री, 1897 को‍ कटक, ओदडशा‍ में‍ क्तपता‍
जािकीिाथ‍बोस‍और‍माता‍प्रभार्ती‍रे्दर्ी‍के‍घर‍
में‍हुआ‍था‍l अपिे‍8 भाइयों‍और‍6 बहिों‍में‍
सुभाष‍ िौर्‍े थे‍ l सुभाष‍ चन्द्र‍ बोस‍ के‍ क्तपता, 
जािकीिाथ‍बोस‍कटक‍के‍एक‍समदृ्ध‍और‍सफि‍
र्कीि‍थे‍और‍उन्होंिे‍‘राय‍बहार्दरु’‍का‍खिताब‍
भी‍प्राप्त‍ दकया‍था‍ l बार्द‍में‍ रे्‍बांगाि‍ क्तर्िाि‍
पररषर्द‍बांगाि‍िेखजस्िेदटर्‍कौंनसि‍ के‍सर्दस्य‍
भी‍बिे‍थे‍ l अांग्रेजों‍द्वारा‍अपिे‍कुछ‍भारतीय‍
िोगों‍के‍कई‍शोषर्‍को‍रे्दि‍कर‍सुभाष‍चन्द्र‍
बोस‍िे‍क्तब्रदटश‍हुकुमत‍से‍बर्दिा‍िेिे‍का‍सोचा‍
l 

कहा‍जाता‍है‍दक‍1916 में‍सुभाष‍चन्द्र‍बोस‍िे‍
अपिे‍एक‍क्तब्रदटश‍की‍क्तपटाई‍कर‍र्दी‍थी‍खजसका‍
िाम‍इ.‍एफ.ओटि‍था‍l उस‍प्रोफेसर‍िे‍भारतीय‍
छात्रों‍ के‍ खििाफ‍ िस्िर्ार्दी‍ दटप्पर्ी‍ की‍ थी‍
खजसके‍कारर्‍सुभाष‍िे‍यह‍कर्दम‍उठाया‍था‍l 
क्तपटाई‍के‍कारर्‍उन्हें‍प्रेसीडेंसी‍कॉिेज‍से‍निकाि‍
दर्दया‍था‍l सुभाष‍चन्द्र‍बोस‍के‍क्तपता‍का‍मि‍
था‍ दक‍ उिके‍ बटेे‍ भारतीय‍ नसक्तर्ि‍ सक्तर्वस‍
कमवचारी‍बिें‍इसनिए‍उन्होंिे‍सुभाष‍को‍इांग्िैंड‍
भारतीय‍नसक्तर्ि‍सक्तर्वस‍की‍परीक्षा‍में‍पास‍होिे‍

के‍निए‍भेज‍दर्दया‍l बोस‍अांग्रेजी‍में‍चौथ‍ेस्थाि‍
में‍रहे‍थे‍l परन्त‍ुउिका‍मि‍तो‍कहीां‍ओर‍था‍
l उिकी‍िजर‍में‍तो‍भारत‍की‍आजार्दी‍की‍इच्छा‍
थी‍l साि‍1921 में‍सुभाष‍चन्द्र‍जी‍िे‍भारतीय‍
नसक्तर्ि‍सक्तर्वस‍छोड‍दर्दया‍और‍भारत‍र्ापस‍िौट‍
आये‍ l बहुत‍ जल्र्द‍ रे्‍ भारत‍ की‍ आजार्दी‍ के‍
आन्र्दोिि‍ में‍ जुड‍ गये‍ l बार्द‍ में‍ र्ो‍ भरतीय‍
राष्ट्रीय‍काांग्रेस‍से‍जुडे‍और‍उस‍पाटी‍के‍प्रेनसडेंट‍
के‍रूप‍में‍चुि‍ेगये‍l 
शुरुआत‍में‍सुभाष‍चन्द्र‍बोस‍िे‍नचतरांजि‍र्दास‍
के‍िेततृ्र्‍में‍कायव‍दकया, एक‍सदक्रय‍िेता‍के‍
रूप‍में‍l नचतरांजि‍र्दास‍िे‍मोतीिाि‍िेहरु‍जी‍
के‍साथ‍नमि‍कर‍1922 को‍काांग्रेस‍को‍छोडा‍
और‍अपिा‍स्र्यां‍का‍“स्र्राज‍पाटी”‍शरुू‍दकया‍
l सुभाष‍ जी, नचतरांजि‍ र्दास‍ को‍ अपिा‍
राजिीनतक‍ गरुु‍ माित‍े थ‍े l उसके‍ बार्द‍ िोग‍
सुभाष‍चन्द्र‍बोस‍को‍सब‍कोई‍जाििे‍िगे‍और‍
स्र्तांत्रता‍की‍िडाई‍का‍दहस्सा‍माििे‍िगे‍l साथ‍
ही‍उिका‍िाम‍िोकक्तप्रय‍युर्ा‍िेताओां‍में‍नगिा‍
जािे‍िगा‍l प्रथम‍क्तर्श्व‍युद्ध‍के‍र्दौराि, नसतम्बर‍
1939 को‍सुभाष‍चन्द्र‍बोस‍िे‍यह‍घोषर्ा‍दकया‍
दक‍र्ो‍एक‍जि‍आन्र्दोिि‍आरम्भ‍करेंग‍ेl र्ो‍
पूरे‍भारत‍में‍िोगों‍को‍इस‍आन्र्दोिि‍के‍निए‍
प्रोत्साहि‍करिे‍िगे‍और‍िोगों‍को‍जोडिा‍भी‍
शुरू‍दकया‍l सुभाष‍चन्द्र‍बोस‍बनिवि‍में‍अपिी‍
पत्नी‍एनमिी‍शेंकि‍के‍साथ‍रहत‍ेथे‍l 1943 में‍
बोस‍िे‍र्दखक्षर्-पूर्व‍एनशया‍में‍अपिी‍आमी‍को‍
तैयार‍ दकया‍ खजसका‍ िाम‍ उन्होंिे‍ इांदडयि‍
िेशिि‍आमी‍(आजार्द‍दहन्र्द‍फ़ौज)‍रिा‍l 
यह‍क्तर्श्वास‍दकया‍जाता‍था‍दक‍िेताजी‍सुभाष‍
चन्द्र‍बोस‍की‍मतृ्य‍ुप्िेि‍के्रश‍के‍र्दौराि‍हुई‍थी‍
l हािाांदक, उिकी‍िाश‍का‍कभी‍पता‍िहीां‍चि‍
पाया‍l बार्द‍में‍उिकी‍मतृ्य‍ुके‍क्तर्षय‍में‍भारत‍
सरकार‍िे‍बहुत‍छाि‍बीि‍करर्ाया‍खजसस‍ेदक‍
सच्चाई‍बाहर‍निकिे‍l मई, 1956 में‍शाह‍िर्ाज‍
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कनमटी, जापाि‍गई‍तादक‍सुभाष‍चन्द्र‍बोस‍की‍
मतृ्य‍ुके‍क्तर्षय‍में‍कोई‍सही‍कारर्‍पता‍चि‍
सके‍l ताइर्ाि‍के‍साथ‍अच्छा‍राजिीनतक‍ररश्ता‍
िा‍होिे‍के‍कारर्‍इस‍बात‍की‍तिाश‍के‍निए‍
उन्हें‍सही‍मर्दर्द‍िहीां‍नमि‍सकी‍l  
121. इांदडयि‍ िेशिि‍ आमी‍ (आजार्द‍ दहन्र्द‍
फ़ौज)‍की‍स्थापिा‍दकसिे‍की‍थी? 

A. जर्ाहर‍िाि‍िेहरु 
B. सुभाष‍चन्द्र‍बोस 

C. महात्मा‍गााँिी 
D. जािकी‍िाथ‍बोस 

E. इांदर्दरा‍गााँिी 
 

122.र्कीि के पर्द पर रहत ेहुए बोस के क्तपताजी 
को दकसका खिताब प्राप्त हुआ? 

A. राय बहार्दरु 
B. जज 

C. िोक अनभयोजक 

D. काउांसिर 
E. राजस्र् 

 

123.क्तब्रदटश हुकुमत से बर्दिा िेिे के निए बोस 

िे 1916 में दकस क्तब्रदटश की क्तपटाई कर र्दी थी? 

A. र्द िाडव हादडिंग ऑफ़ पेिशट्सव 
B. र्द अिव ऑफ़ रीदडांग 

C. इ. एफ. ओटि. 

D. र्द िाडव चेम्सफोडव 
E. र्द अिव ऑफ़ नमिटों 
 

124.बोस‍के‍क्तपता‍िे‍उन्हें‍दकस‍परीक्षा‍में‍पास‍
होिे‍के‍निए‍इांग्िैंड‍भेजा‍? 

A. पी.एच.्डी. 
B. र्ैज्ञानिक 

C. बैररस्टर 
D. इांजीिीयररांग 

E. नसक्तर्ि‍सक्तर्वस 

125.पढाई‍बीच‍में‍छोड‍कर‍भारत‍र्ापस‍िौटि‍े
के‍बार्द‍रे्‍दकस‍पाटी‍से‍जुडे‍और प्रेनसडेंट‍चिेु‍
गये‍? 

A. जिता‍पाटी 
B. िेशिि‍पीपल्स‍पाटी 
C. इांदडयि‍मुखस्िम‍िीग 

D. भारतीय‍राष्ट्रीय‍काांग्रेस 

E. स्र्राज‍पाटी 
 

126.भारतीय राष्ट्रीय काांग्रेस पाटी में सखम्मनित 

होिे के बार्द सुभाष जी दकसे अपिा राजिीनतक 

गुरु माित ेथे ? 

A. नचतरांजि र्दास 

B. महात्मा गााँिी 
C. जर्ाहर िाि िेहरु 
D. जािकी िाथ बोस 

E. राजेन्द्र प्रसार्द 
 

127.नसतम्बर 1939 में बोस िे िोगों को दकस 

आन्र्दोिि के निए प्रोत्सादहत दकया ? 

A. सक्तर्िय अर्ज्ञा आन्र्दोिि 

B. असहयोग आन्र्दोिि 

C. जि आन्र्दोिि 

D. िानमवक एर्ां सामाखजक सिुर आन्र्दोिि 

E. भारत छोडो आन्र्दोिि 

 

128.1943 में सुभाष चन्द्र बोस िे कहााँ पर 
इांदडयि िेशिि आमी िाम की आमी तैयार की ? 

A. उत्तर-पखिम एनशया 
B. र्दखक्षर्-पूर्व एनशया 
C. जमविी 
D. किकत्ता 
E. इांग्िॅण्ड 
 

129.सुभाष चन्द्र बोस की मतृ्यु दकस र्दौराि हुई 
थी ? 
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A. प्िेि के्रश 

B. बीमारी से 

C. कार से 

D. भूिा रहिे के कारर् 

E. दद्वतीय क्तर्श्व युद्ध 

 

130.सुभाष चन्द्र की मतृ्यु के क्तर्षय में कारर् का 
पता िगािे के निए शाह िर्ाज कनमटी जापाि 

कब गई ? 

A. मई, 1954 

B. अप्रैि, 1950 

C. जूि, 1956 

D. मई, 1955 

E. मई, 1956 

 

निरे्दश: िीचे‍ दर्दए‍ गए‍ पररच्छेर्द में‍ कुछ‍ ररि‍
स्थाि‍छोड‍दर्दए‍गए‍हैं‍तथा‍उन्हें‍प्रश्न‍सांख्या‍में‍
र्दशावया‍गया‍ है।‍ ये‍सांख्याएां‍पररच्छेर्द‍ के‍िीच‍े
मुदद्रत‍ हैं, प्रत्येक‍ के‍ सामिे‍ (1), (2), (3), 

(4) और‍(5) क्तर्कल्प‍दर्दए‍गए‍हैं।‍इि‍पाांचों‍में‍
से‍कोई‍एक‍इस‍ररि‍स्थाि‍को‍पूरे‍पररच्छेर्द‍
के‍सांर्दभव‍में‍उपयुि‍ढांग‍से‍पूरा‍कर‍ रे्दता‍ है।‍
आपको‍यह‍क्तर्कल्प‍ज्ञात‍करिा‍है, और‍उसका‍
क्रमाांक‍ही‍उत्तर‍के‍रूप‍में‍र्दशाविा‍है।‍दर्दए‍गए‍
क्तर्कल्पों‍में‍से‍उपयुि‍शब्र्द‍का‍चयि‍करिा‍है। 
 

एक‍कां पिी‍में‍साि‍के‍अांत‍में‍क्तर्चार-क्तर्मशव‍सत्र‍
चि‍रहा‍था, खजसमें‍जेिरेशि‍एक्स‍और‍र्ाई‍
के‍अनिकाररयों‍को‍रोकि‍के‍तरीकों‍पर‍चचाव‍
चि‍ रही‍ थी, िेदकि‍ करीब‍ 50 र्षीय‍ मािर्‍
सांसािि‍सिाहकार‍िे‍सभी‍को‍बीच‍में‍रोकत‍े
हुए‍(###Q1###) अांर्दाज‍में‍कहा, ‘महोर्दय‍
जेि‍एक्स‍और‍र्ाई‍अब‍बीते‍जमािे‍की‍बात‍
हो‍चुके‍हैं।‍जेि‍जेड‍के‍बारे‍में‍क्या‍ख्याि‍है?’ 
र्दरअसि‍महज‍तीि‍साि‍में‍ जेि‍जेड‍ यािी‍
1995 के‍ बार्द‍ पैर्दा‍ हुए‍ िोग‍ भी‍ कामकाजी‍

खजांर्दगी‍शुरू‍करेंगे।‍‘दडखजटि‍निर्ासी’‍के‍िाम‍
से‍ भी‍ मशहूर‍ यह‍ पीढी‍ एक‍ सांपूर्व‍
(###Q2###) युग‍में‍पैर्दा‍हुई‍है।‍कां पनियाां‍
अभी‍ से‍कायवस्थि‍पर‍पीढी‍ के‍ इस‍अांतर‍ से‍
निपटि‍ेकी‍योजिा‍बिािा‍शुरू‍करेंगेी‍तो‍ रे्दर‍
हो‍जाएगी।‍सिाहकार‍ बताते‍ हैं‍ दक‍जेि‍जेड‍
ऐसी‍ पीढी‍ है, जो‍ निरांतर‍ आांनशक‍
(###Q3###) की‍ खस्थनत‍ में‍ रहती‍ है।‍
उर्दाहरर्‍के‍निए‍आप‍अपिे‍बेटे‍को‍ही‍रे्दखिए, 

जो‍अपिे‍र्दोस्त‍को‍ई-मेि‍भेजते‍हुए‍सांगीत‍भी‍
सुि‍रहा‍है‍जबदक‍(###Q4###) मम्मी‍का‍
फोि‍होल्ड‍पर‍रिा‍ है‍और‍उसके‍िैपटॉप‍में‍
कॉिेज‍ की‍ ओर‍ से‍ भेजी‍ गई‍ पाठ्य‍ सामग्री‍
डाउििोड‍हो‍रही‍है।‍इससे‍पहिे‍दक‍आप‍उिके‍
कम‍ ध्याि‍ रे्दिे‍ की‍ इस‍ आर्दत‍ पर‍
(###Q5###) करें, जरा‍इसके‍सकारात्मक‍
पहिुओां‍पर‍भी‍िजर‍जरूर‍डािें।‍सकारात्मक‍
बात‍यह‍है‍दक‍जेि‍जेड‍एक‍समय‍में‍एक‍से‍
ज्यार्दा‍काम‍पर‍अनिक‍ध्याि‍रे्दगी‍और‍आपके‍
मुकाबि‍ेउस‍ेकहीां‍बेहतर‍तरीके‍से‍करेगी।  
131. दर्दए‍गए‍क्तर्कल्पों‍में‍से‍उपयुि‍शब्र्द‍का‍
चयि‍करें 
A. आर्ेश‍परू्व 
B. भार्िा‍पूर्व 
C. िाटकीय 

D. शाांनत‍पूर्व 
E. र्दोषपरू्व 
 

132.दर्दए‍गए‍क्तर्कल्पों‍में‍से‍उपयुि‍शब्र्द‍का‍
चयि‍करें 
A. क्राांनतकारी 
B. औद्योगीकृत 

C. कियुग 

D. आिुनिक 

E. दडखजटि 
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133.दर्दए‍गए‍क्तर्कल्पों‍में‍से‍उपयुि‍शब्र्द‍का‍
चयि‍करें 
A. क्रोि 

B. दडखजटि  

C. िापरर्ाह 
D. िोज 

E. िश े

 

134.दर्दए‍गए‍क्तर्कल्पों‍में‍से‍उपयुि‍शब्र्द‍का‍
चयि‍करें 
A. उसकी 
B. अपिे 

C. तुमिे 

D. अपिी 
E. उसिे 

 

135.दर्दए‍गए‍क्तर्कल्पों‍में‍से‍उपयुि‍शब्र्द‍का‍
चयि‍करें 
A. नचांता 
B. ध्याि‍कें दद्रत 

C. दफ्रक 

D. गुस्सा 
E. आिोचिा 
 

निरे्दश: िीचे‍ दर्दए‍ गए‍ पररच्छेर्द‍ में‍ कुछ‍ ररि‍
स्थाि‍छोड‍दर्दए‍गए‍हैं‍तथा‍उन्हें‍प्रश्न‍सांख्या‍में‍
र्दशावया‍गया‍ है।‍ ये‍सांख्याएां‍पररच्छेर्द‍ के‍िीच‍े
मुदद्रत‍हैं, प्रत्येक‍के‍सामिे‍कुछ‍क्तर्कल्प‍दर्दए‍
गए‍हैं।‍इिमें‍से‍कोई‍एक‍इस‍ररि‍स्थाि‍को‍
पूरे‍पररच्छेर्द‍के‍सांर्दभव‍में‍उपयुि‍ढांग‍ से‍पूरा‍
कर‍रे्दता‍है।‍आपको‍यह‍क्तर्कल्प‍ज्ञात‍करिा‍है, 
और‍उसका‍क्रमाांक‍ही‍उत्तर‍के‍रूप‍में‍र्दशाविा‍
है। 
भारत‍िे‍कभी‍भी‍भौनतक‍र्स्तुओां‍के‍सांग्रह‍को‍
महत्र्‍ िहीां‍ दर्दया।‍ उसकी‍ दृक्ति‍ में‍ मिुष्य‍ के‍

भीतर‍जो‍महाि‍आांतररक‍तत्त्र्‍खस्थर‍भार्‍से‍
बैठा‍ हुआ‍ है, र्ही‍चरम‍और‍परम‍ है।‍िोभ, 

मोह, काम-क्रोि‍आदर्द‍(###Q1###) मिुष्य‍
में‍ स्र्ाभाक्तर्क‍ रूप‍ से‍ क्तर्द्यमाि‍ रहत‍े हैं, पर‍
उिको‍प्रिाि‍शक्ति‍माि‍िेिा‍और‍अपिे‍मि‍
तथा‍बकु्तद्ध‍को‍उन्ही‍के‍इशारे‍पर‍छोड‍रे्दिा‍बहुत‍
निकृि‍आचरर्‍है।‍भारतर्षव‍िे‍कभी‍भी‍इिकों‍
महत्त्र्‍िहीां‍दर्दया, उन्हें‍सर्दा‍सांशय‍के‍बांिि‍के‍
बाांिकर‍रिि‍ेका‍प्रयत्न‍दकया‍है।‍परांत‍ुभूि‍की‍
उपेक्षा‍िहीां‍की‍जा‍सकती, बीमार‍के‍र्दर्ा‍की‍
उपेक्षा‍की‍जा‍सकती, गुमराह‍को‍ठीक‍रास्ते‍पर‍
िे‍जािे‍के‍उपायों‍की‍उपके्षा‍भी‍िहीां‍की‍जा‍
सकती।‍ (###Q2###) के‍ कोदट-कोदट‍
र्दररद्रजिों‍की‍ हानि‍अर्स्था‍को‍ र्दरू‍करिे‍ के‍
निए‍ऐसे‍अिेक‍कायरे्द‍कािूि‍बिाए‍गए‍हैं‍जो‍
कृक्तष, उद्योग, नशक्षा‍और‍स्र्ास््य‍की‍खस्थनत‍को‍
पूर्व‍उन्ित‍और‍सुचारू‍बिाि‍के‍िक्ष्य‍से‍प्रेररत‍
हैं।‍अपिे‍आप‍में‍यह‍(###Q3###) बहुत‍
ही‍उत्तम‍है, परांत‍ुखजि‍िोगों‍को‍इि‍कायो‍में‍
िगिा‍ है, उिका‍ मि‍सब‍समय‍ पक्तर्त्रा‍ िहीां‍
होता।‍प्राय:‍ही‍रे्‍िक्ष्य‍(###Q4###) हो‍
जात‍ेहैं।‍व्यक्ति‍नचत‍हर‍समय‍आर्दशो‍से‍चानित‍
िहीां‍होता।‍खजतिे‍बडे‍पैमािे‍पर‍इि‍क्षेत्रों‍में‍
मिुष्य‍की‍उन्िनत‍के‍(###Q5###) बिाए‍
गए‍उतिी‍ही‍मात्रा‍में‍िोभ‍मोह‍जैस‍े क्तर्कार‍
भी‍क्तर्स्ततृ‍होत‍ेगए‍हैं।  
136. दर्दए‍गए‍क्तर्कल्पों‍में‍से‍उपयुि‍का‍चयि‍
करें। 
A. सर्दोष 

B. क्तर्कार 
C. र्दरुाग्रह 
D. सांकेत 

E. आग्रह 
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137.दर्दए‍गए‍क्तर्कल्पों‍में‍से‍उपयुि‍का‍चयि‍
करें 
A. राजिीनत 

B. पररर्ार 
C. जानत 

D. रे्दश 

E. प्ररे्दश 

 

138.दर्दए‍गए‍क्तर्कल्पों‍में‍से‍उपयुि‍का‍चयि‍
करें 
A. िक्ष्य 

B. रोजगार 
C. सांकेत 

D. स्थाि 

E. निशाि 

 

139.दर्दए‍गए‍क्तर्कल्पों‍में‍से‍उपयुि‍का‍चयि‍
करें 
A. भ्रनमत 

B. भ्रि 

C. नसद्ध 

D. अिक्ष्य 

E. च्युत 

 

140.दर्दए‍गए‍क्तर्कल्पों‍में‍से‍उपयुि‍का‍चयि‍
करें 
A. तरीके 

B. क्तर्िाि 

C. कारर् 

D. रास्त े

E. ढांग 

 

141.निरे्दश‍ :‍ निम्िनिखित‍ र्ाक्यों‍ में‍ उिके‍
प्रथम‍ तथा‍ अांनतम‍ अांश‍ सांख्या‍ 1 और‍ 6 के‍
अांतगवत‍दर्दए‍गए‍हैं।‍बीच‍र्ािे‍चार‍अांश‍(य), 
(र), (ि), (र्)‍ के‍अांतगवत‍ क्तबिा‍क्रम‍ के‍ हैं।‍

चारों‍अांशों‍को‍उनचत‍क्रमािुसार‍व्यर्खस्थत‍कर‍
उनचि‍क्तर्कल्प‍चुिें‍और‍उत्तर‍र्दें। 
(1) आचायव‍हजारी‍प्रसार्द‍दद्वर्ेर्दी 
(य)‍और‍िर्युग‍की‍चेतिा‍िेकर‍निबन्ि‍के 

(र)‍एर्ां‍क्तर्चारात्मक‍कोदटयों‍में‍रिे‍जा‍सकते‍
हैं‍जो 
(ि)‍प्राचीि‍साांस्कृनतक‍परम्परा‍का‍गांभीर‍ज्ञाि 

(र्)‍ क्षेत्र‍ में‍ अर्तररत‍ हुए‍ तथा‍ इिकेनिबांि‍
भार्ात्मक 

(6) इिके‍व्यक्तित्र्‍की‍छाप‍निए‍हुए‍हैं। 
A. र्‍र‍ि‍य 

B. य‍र‍ि‍र् 

C. र‍र्‍य‍ि 

D. ि‍य‍र्‍र 
E. य‍र‍र्‍ि 

 

142.निरे्दश‍ :‍ निम्िनिखित‍ र्ाक्यों‍ में‍ उिके‍
प्रथम‍ तथा‍ अांनतम‍ अांश‍ सांख्या‍ 1 और‍ 6 के‍
अांतगवत‍दर्दए‍गए‍हैं।‍बीच‍र्ािे‍चार‍अांश‍(य), 
(र), (ि), (र्)‍ के‍अांतगवत‍ क्तबिा‍क्रम‍ के‍ हैं।‍
चारों‍अांशों‍को‍उनचत‍क्रमािुसार‍व्यर्खस्थत‍कर‍
उनचि‍क्तर्कल्प‍चुिें‍और‍उत्तर‍र्दें। 
(1) सांक्षेपत:‍कहा‍जा‍सकता‍है‍दक 

(य)‍अिायास‍ही‍मािर्-जीर्ि‍की‍सर्ोपयोगी 
(र)‍सरि‍सािि‍काव्य‍ही‍है, खजसका 
(ि)‍चारों‍पर्दाथो‍की‍प्रानप्त‍का‍सुिभ‍तथा 
(र्)‍अिुशीिि‍करिे‍पर‍अल्पबुक्तद्ध‍र्ािे‍प्रार्ी‍
भी 
(6) र्स्तुओां‍को‍प्राप्त‍कर‍सकते‍हैं 
A. र‍य‍र्‍ि 

B. ि‍र‍र्‍य 

C. य‍र‍ि‍र् 

D. र्‍ि‍र‍य 

E. ि‍य‍र‍र् 
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143.निरे्दश‍ :‍ निम्िनिखित‍ र्ाक्यों‍ में‍ उिके‍
प्रथम‍ तथा‍ अांनतम‍ अांश‍ सांख्या‍ 1 और‍ 6 के‍
अांतगवत‍दर्दए‍गए‍हैं।‍बीच‍र्ािे‍चार‍अांश‍(य), 
(र), (ि), (र्)‍ के‍अांतगवत‍ क्तबिा‍क्रम‍ के‍ हैं।‍
चारों‍अांशों‍को‍उनचत‍क्रमािुसार‍व्यर्खस्थत‍कर‍
उनचि‍क्तर्कल्प‍चुिें‍और‍उत्तर‍र्दें। 
(1) भू-िर‍और‍सागर‍के‍बीच‍अपिापि‍िोजिे‍
में‍सररता‍को‍जो‍कदठिाइव‍होती‍है 
(य)‍ र्ह‍ बेचारी‍ बार-बार‍ अपिे‍ गांतव्य‍ को‍
भूिती-सी 
(र)‍पछाडें‍िाकर‍िोट-िोट‍जािा‍चाहती‍है 
(ि)‍मरूस्थि‍की‍अिन्त‍प्यास‍बुझािे‍के‍निए 
(र्)‍इस‍ेआज‍तक‍कोइव‍िहीां‍जाि‍पाया 
(6) पर‍स्र्यां‍अपिी‍ही‍बिाइव‍तटों‍की‍कारा‍में‍
बहिे‍के‍निए‍क्तर्र्श‍हैं। 
A. ि‍र‍य‍र् 

B. र‍ि‍र्‍य 

C. य‍र‍ि‍र् 

D. र्‍र‍य‍र 
E. र्‍य‍ि‍र 
 

निरे्दश:‍निम्िनिखित‍र्ाक्यों‍में‍उिके‍प्रथम‍तथा‍
अांनतम‍अांश‍सांख्या‍1 और‍6 के‍अांतगवत‍ दर्दए‍
गए‍हैं।‍बीच‍र्ािे‍चार‍अांश‍(य), (र), (ि), (र्)‍
के‍ अांतगवत‍ क्तबिा‍ क्रम‍ के‍ हैं।‍ चारों‍ अांशों‍ को‍
उनचत‍क्रमािुसार‍व्यर्खस्थत‍कर‍उनचि‍क्तर्कल्प‍
चुिें‍और‍उत्तर‍र्दें।  
144. (1) गद्यकाव्य‍‘गद्य’‍तथा‍‘काव्य’‍के‍बीच‍
की‍क्तर्िा‍है। 
(य)‍इसमें‍गद्य‍के‍माध्यम‍से‍ दकसी‍भार्परू्व‍
क्तर्षय‍की‍काव्यात्मक‍अनभव्यक्ति‍होती‍है। 
(र)‍ इसमें‍ क्तर्चारों‍ की‍ अनभव्यक्ति‍ की‍ अपके्षा‍
भार्ों‍की‍सरस‍अनभव्यक्ति‍की‍ओर‍िेिक‍का‍
अनिक‍ध्याि‍रहता‍है। 

(ि)‍इसमें‍िेिक‍अपिे‍हृर्दय‍को‍सांरे्र्दिा‍की‍
अनभव्यक्ति‍इस‍प्रकार‍करता‍है‍दक‍पाठक‍उस‍े
पढकर‍रसमय‍हो‍जाता‍हैं 
(र्)‍ इसका‍ गद्य‍ भी‍ सामान्य‍ गद्य‍ से‍ अनिक‍
सरस, भार्ात्मक, अिांकृत, सांरे्र्दिात्मक‍ तथा‍
सांगीतात्मक‍होता‍है। 
(6) यह‍ निबन्ि‍ की‍ अपके्षा‍ सांखक्षप्त‍ र्ैयक्तिक‍
तथा‍एकत्यता‍निए‍होता‍हैं। 
A. ि‍र‍य‍र् 

B. र‍ि‍र्‍य 

C. य‍र‍ि‍र् 

D. य‍र्‍ि‍र 
E. र्‍ि‍य‍र 
 

निरे्दश: निम्िनिखित र्ाक्यों में उिके प्रथम तथा 
अांनतम अांश सांख्या 1 और 6 के अांतगवत दर्दए गए 

हैं। बीच र्ािे चार अांश (य), (र), (ि), (र्) के 

अांतगवत क्तबिा क्रम के हैं। चारों अांशों को उनचत 

क्रमािुसार व्यर्खस्थत कर उनचि क्तर्कल्प चुिें और 
उत्तर र्दें।  
145. (1) सच्ची बात तो यह है दक 

(य) र्ह अपिा मिोरांजि सांगीत और अनभिय 

जैस े

(र) दकसी भी युग का प्रार्ी ऐसा िीरस 

(ि) अिान्र्दायक साििों के 

(र्) और हृर्दयहीि िहीां होता दक 

(6) से ही र्दरू जा पडेंगे। 
A. र‍र्‍य‍ि  

B. ि र य र् 

C. र् र ि य 

D. य र् ि र 
E. य ि र र् 

 

निरे्दश:िीच‍ेदर्दए‍गए‍प्रत्येक‍प्रश्न‍में‍एक‍ररि‍
स्थाि‍छूटा‍हुआ‍है‍और‍उसके‍िीचे‍पाांच‍शब्र्द‍
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सुझाए‍ गए‍ हैं।‍ इिमें‍ से‍ कोइव‍ एक‍ उस‍ ररि‍
स्थाि‍पर‍रि‍रे्दिे‍से‍र्ह‍र्ाक्य‍एक‍अथवपरू्व‍
र्ाक्य‍बि‍जाता‍हैं।‍सही‍शब्र्द‍ज्ञातकर‍उसके‍
क्रमाांक‍को‍उत्तर‍के‍रूप‍में‍अांदकत‍कीखजए।‍दर्दए‍
गए‍शब्र्दों‍में‍से‍सर्ावनिक‍उपयुि‍शब्र्द‍का‍चयि‍
करिा‍है।  
146. कृक्तष‍प्रिाि‍भारत‍रे्दश‍में‍कृक्तष‍कायव‍में‍
_____ भूनमका‍अर्दा‍करत‍ेहुए‍खियााँ‍प्रारांभ‍से‍
ही‍अथवव्यर्स्था‍का‍आिार‍रही‍हैं। 
A. निखष्क्रय 

B. सामान्य 

C. स्पि 

D. सदक्रय 

E. सार्वभौम 

 

147.कुछ‍िोग‍ज्ञाि‍प्रानप्त‍को‍ही‍नशक्षा‍का‍एक‍
______माित‍े है।‍ ऐसे‍ िोग‍ कहत‍े है‍ दक‍
क्तर्द्याथी‍पुस्तकें ‍ही‍पढे, अन्य‍कुछ‍ि‍करें, तभी‍
उिके‍ज्ञाि‍में‍अनभर्कृ्तद्ध‍होगी। 
A. माध्यम 

B. उदे्दश 

C. सहारा 
D. औजार 
E. अर्सर 
 

148.उसका‍हृर्दय‍इतिा‍कोमि‍है‍दक‍नमत्र‍तो‍
क्या‍ र्ह‍ अपिे _______ को‍ भी‍ चोट‍ िहीां‍
पहुाँचा‍सकता। 
A. सहयोगी 
B. प्रनतरोिी 
C. हृर्दय 

D. शत्र ु
E. मि 

 

149.यह‍र्दषु्कृत्य‍तुम्हारी‍--------‍मािनसकता‍
का‍पररचय रे्दता‍है। 

A. क्तर्षम 

B. क्तर्कनसत 

C. अक्तर्कनसत 

D. पररष्कृत 

E. क्तर्कृत 

 

150.दहन्र्दी‍सांपूर्व‍भारतर्ानसयों‍के‍बीच‍सांपकव -
भाषा‍ के‍ रूप‍में‍अपिी ______ अखजवत‍कर‍
चुकी‍है। 
A. महान्ता 
B. आक्तर्भावर् 
C. ख्यानत 

D. अनभिाषा 
E. सांस्कृनत 

 

निरे्दश: िीचे दर्दया गया प्रत्येक र्ाक्य चार भागों 
में बाांटा गया है (a),(b),(c) और (d) क्रमाांक 

दर्दए गये हैं । आपको यह रे्दििा है दक र्ाक्य के 

दकसी भाग में व्याकरर्,भाषा,र्तविी,शब्र्दों के 

गित प्रयोग या इसी तरह की गित त्रुदट तो िहीां 
है । त्रुदट अगर होगी तो र्ाक्य के दकसी एक भाग 

में ही होगी । उस भाग का क्रमाांक ही उत्तर है । 
अगर र्ाक्य त्रुदट रदहत है तो उत्तर (e) र्दीखजये ।  
151.  

कबीर के अिुसार सांसार (a)/ में सभी व्यक्ति 

सर्वप्रथम है (b)/ तथा प्रत्येक व्यक्ति का कतवव्य 

है (c)/ दक र्ह हरर की भक्ति में िीि रहे (d)/ 

कोई त्रुदट िहीां(e) 

A. (a) 

B. (b) 
C. (c) 
D. (d) 

E. (e) 
 

152.शाहजहाां की बीमारी का उदे्दश्य (a)/ सुिकर 
औरांगजेब र्दखक्षर् से आगरा की ओर बढा (b)/ 

और र्दसूरी तरफ शुजा बांगाि से (c)/ एर्ां मुरार्द 
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बख्श गुजरात से आगरा की ओर बढा (d)/ कोई 
त्रुदट िहीां(e) 

A. (a) 
B. (b) 
C. (c) 

D. (d) 
E. (e) 

 

153.ध्र्नि की तीव्रता जब अर्ाांनछत (a)/ र् क्तप्रय 

होती जाती है (b)/ तब यह शोर कहिाता है(c)/ 
अिार्श्यक, निरथवक, असकु्तर्िाजिक आर्ाज ही 
ध्र्नि प्रर्दषूर् है(d)/ कोई त्रुदट िहीां(e) 

A. (a) 
B. (b) 

C. (c) 
D. (d) 

E. (e) 
 

154.रासायनिक प्रर्दषूर् पृ् र्ी के र्ायुमण्डि 

(a)/ की सांरचिा को पररर्नतवत कर रहा है (b)/ 

और जिर्ायु को बर्दि रे्दिे, पौिों की फसि के 

(c)/ प्रारूप को पररर्नतवत कर रहा है(d)/ कोई 
त्रुदट िहीां(e) 

A. (a) 

B. (b) 
C. (c) 
D. (d) 

E. (e) 
 

155.आत्मसझुार् करके व्यक्ति ि नसफव  (a)/ 

समस्या का सझुार् श्रिे तरीके से कर सकता है, 
(b)/ बखल्क र्ह कायव को भी (c)/ सफितापूर्वक 

पूर्व कर सकता है(d)/ कोई त्रुदट िहीां(e) 

A. (a) 
B. (b) 
C. (c) 

D. (d) 
E. (e) 

 

निरे्दश: िीचे‍कुछ‍र्ाक्याांश‍या‍शब्र्द‍दर्दए‍गये‍हैं‍
और‍उसके‍बार्द‍चार‍शब्र्द‍दर्दए‍गये‍हैं‍जो‍एक‍
ही‍शब्र्द‍में‍इस‍र्ाक्याांश‍या‍शब्र्द-समूह‍का‍अथव‍

प्रकट‍करता‍है l आपको‍यह‍पता‍िगािा‍है‍दक‍
र्ह‍शब्र्द‍कौि‍सा‍है‍जो‍र्ाक्याांश‍या‍शब्र्द‍समूह‍
का‍सही‍अथव‍प्रकट‍करता‍है l उस‍क्तर्कल्प‍का‍
क्रमाांक‍ही‍आपका‍उत्तर‍है l यदर्द‍कोई‍शब्र्द‍अथव‍
िहीां‍प्रकट‍करता‍है‍तो‍उत्तर‍(5) अथावत‍्इिम‍े
से‍कोई‍उत्तर‍िहीां‍है  
156. खजसका‍र्ार्ी‍पर‍परूा‍अनिकार‍हो 
A. र्ाचाि 

B. र्ाक्यपटु 
C. व्याि 

D. सुर्िा 
E. र्ाचस्पनत 

 

निरे्दश: निम्िनिखित‍मुहार्रों‍और‍िोकोक्तियों‍के‍
सही‍अथव‍चुनिए।‍अगर‍चारों‍क्तर्कल्पों‍में‍से‍कोइव‍
भी‍सही‍िहीां‍है‍तो‍अपिा‍उत्तर‍(5) र्दीखजए।  
157. ‘कागजी‍घोडे‍र्दौडािा’ 
A. केर्ि‍नििा-पढी‍करत‍ेरहिा 
B. स्र्प्ि‍रे्दिते‍रहिा 
C. पैसा‍कमािा 
D. अिार्श्यक‍निित‍ेरहिा 
E. इिमें‍से‍कोई‍िहीां 
 

निरे्दश:‍ निम्िनिखित‍मुहार्रों‍और‍िोकोक्तियों‍
के‍सही‍अथव‍चुनिए।‍अगर‍चारों‍क्तर्कल्पों‍में‍से‍
कोइव‍भी‍सही‍िहीां‍है‍तो‍अपिा‍उत्तर‍(5) र्दीखजए।  
158. ‘कूर्द-कूर्द‍मछिी‍बगुिे‍को‍िाय’‍िोकोक्ति‍
का‍सही‍अथव‍है- 
A. क्तर्परीत‍कायव‍करिा 
B. असांभर्‍कायव‍करिा 
C. बिा‍पररश्रम‍सफिता‍नमििा 
D. असमांजस‍की‍खस्थनत‍में‍होिा 
E. इिमें‍से‍कोइव‍िहीां 
 

http://www.gradeup.com/


www.gradeup.co 
 
 

 
27 

 

159.निरे्दश: निम्िनिखित‍ पााँच‍ में‍ से‍ चार‍
समािाथी‍शब्र्द‍ हैं। इिस‍े से‍ एक‍शब्र्द‍ नभन्ि‍
दर्दया‍गया‍है, र्ही‍आपका‍उत्तर‍होगा। 
A. रोर्दि 

B. क्रां र्दि 

C. रूर्दि 

D. अिक 

E. क्तर्िपिा 
 

निरे्दश: िीचे‍कुछ‍शब्र्द‍दर्दए‍गये‍हैं l उसके‍बार्द‍
क्तर्कल्प‍स्र्रूप‍चार‍शब्र्द‍दर्दए‍गये‍हैं‍खजिमें‍से‍
एक‍शब्र्द‍का‍क्तर्िोम‍शब्र्द‍है l आपको‍यह‍पता‍
िगािा‍है‍दक‍र्ह‍शब्र्द‍कौि‍सा‍है l उस‍क्तर्कल्प‍
का‍क्रमाांक‍ही‍आपका‍उत्तर‍है l यदर्द‍कोई‍भी‍
क्तर्िोम‍शब्र्द‍िहीां‍है‍तो‍उत्तर‍(5) अथावत‍इिमें‍
से‍कोई‍उत्तर‍िहीां‍है l  
160. "स्थूि" 
A. सरस 

B. प्रिर 
C. कुमागी 
D. सूक्ष्म 

E. इिमें‍से‍कोई‍िहीां 
 

161.______ को अक्सर इमेि सिांग्ि के द्वारा 
pc में भेजा जाता है और अक्सर िुकशाि करिे के 

निए दडज़ाइि दकया जाता है . 
A. र्ायरस 

B. स्पैम 

C. पोटवि 

D. SMS मेसेज 

E. इिम ेसे कोई िहीां 
 

162.एसएमपीएस (SMPS) का‍पूर्व‍रूप‍क्‍या‍
है। 
A. स्‍र्ीच्‍ड‍ मोड‍ पार्र‍ सप्‍िाई‍ (Switched 

Mode Power Supply) 

B. स्‍टाटव‍ मोड‍ पार्र‍ सप्‍िाई‍ (Start Mode 

Power Supply) 

C. स्‍टोर‍ मोड‍ पार्र‍ सप्‍िाई‍ (Store Mode 

Power Supply) 

D. नसांगि‍मोड‍पार्र‍सप्‍िाई‍(Single Mode 

Power Supply) 

E. इिमें‍से‍कोई‍िहीां 
 

163.________ क्तर्शेष‍ रूप‍ से‍ बिाया‍ गया‍
कां प्यूटर‍नचप्स‍है, जो‍अांर्दर‍के‍अन्य‍उपकरर्ों‍
जैस‍े आपकी‍ कार‍ या‍ आपके‍ इिेक्ट्रॉनिक‍
थमोस्टैट‍को‍अिग‍कर‍रे्दता‍है| 
A. सर्वर 
B. एांबेडेड‍कां प्यूटर 
C. रोबोट‍कां प्यूटर 
D. मेिफे्रम‍कां प्यूटर 
E. इिमें‍से‍कोई‍िहीां 
 

164.हाडवर्ेयर‍ दडर्ाइस‍या‍सॉफ्टर्ेयर‍ दडर्ाइस‍
प्रोग्राम‍जो‍िेटर्कों‍के‍बीच‍सांरे्दश‍भेजता‍है‍को‍
के‍रूप‍में‍जािा‍जाता‍है। 
A. क्तब्रज 

B. बैकबोि 

C. राउटर 
D. गेट्र् े

E. इिमें‍से‍कोई‍िहीां 
 

165.इांटरिेट‍ के‍ रूप‍ में‍ साइबर‍ स्िेदकां ग‍ का‍
सामिा‍करिे‍ के‍ निए‍ प्रबांिक‍ खजस‍ पररष्कृत‍
उपकरर्‍का‍उपयोग‍करत‍ेहैं, उि‍उपकरर्ों‍में‍
निम्ि‍में‍से‍कौि‍शानमि‍हैं? 

A. र्ेब‍दफल्टसव 
B. सक्तर्विाांस‍सॉफ्टर्ेर 
C. प्रॉक्सी‍सर्वर 
D. पैकेट‍खस्िफर 
E. उपरोि‍सभी 
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166.निम्ि‍में‍से‍कौि‍सा‍र्ेब‍तक‍पहुाँचिे‍का‍
एक‍तरीका‍िहीां‍है? 

A. मोडम 

B. आईएसडीएि 

C. डीएसएि 

D. सीपीयू 

E. इिमें‍से‍कोई‍िहीां 
 

167.पास्कि‍का‍आक्तर्ष्कार‍दकसिे‍दकया‍था? 

A. दडज्क्षत्र 
B. िुक्िौस‍क्तव्रथ 

C. डी. िथु 

D. अहो 
E. डेनिस‍ररची 
 

168.सॉफ्टर्ेर बग को जाििे के निए, आमतौर 
पर इन्टरिेट पर कोई चाजव उपिब्ि िहीां है , र्ह 
______________ कहिाता है 
A. र्शवि 

B. पैच 

C. टुटोररअि 

D. FAQ 

E. इिमें से कोई िहीां 
 

169.हेक्साडेनसमि‍ सांख्या‍ प्रर्ािी‍ का‍आिार‍
क्या‍है? 

A. 2 
B. 8 
C. 16 

D. 10 

E. इिम‍ेसे‍कोई‍िहीां 
 

170.____ एक िकि या एक िेटर्कव  से एक 

प्रोग्राम डाउििोड करिे का और इसकी कई प्रनतयाां 
बिािे का कायव है। 
A. िेटर्कव  पायरेसी 
B. सादहखत्यक चोरी 

C. सॉफ्टर्ेयर चोरी 
D. साइट िाइसेंस पायरेसी 
E. इिम ेसे कोई िहीां 
 

171.इस‍ेमुख्य‍रूप‍से‍िपैटॉप‍के‍निये‍पॉर्र‍
सेक्तर्ांग‍करिे‍के‍ निये‍ दडजाइि‍दकया‍गया‍ है।‍
यह‍रनिांग‍डॉक्युमेंट‍आर‍प्रोग्राम‍को‍हाडव‍दडस्क‍
में‍सेर्‍करता‍है‍और‍तब‍कम्प्यूटर‍ऑफहोता‍
है।‍यह‍क्या‍कहिाता‍है 
A. स्िीप 

B. हाइबरिेट 
C. सूटकेस 

D. स्िूज 

E. िैप 

 

172.एक्सिे में CTRL+9 प्रेनसांग है 
A. क्तप्रन्टस 9 

B. क्तप्रन्ट्स 

C. क्तप्रन्टस 9 का स्पेसजे द्वारा पािि 

D. करेण्ट िोकेशि पर 9 सिेों को इन्सटव करिा 
E. करेण्ट पांखक्‍त‍को‍नछपािा 
 

173.स्मनृत‍ की‍ कौिसा‍ प्रकार‍ केर्ि‍ उस‍
कायवक्रम‍और‍डेटा‍को‍रिता‍है‍खजसका‍सीपीयू‍
र्तवमाि‍में‍प्रोसेनसांग‍कर‍रहा‍है? 

A. CMOS 

B. ROM 
C. RAM 
D. ASCII 

E. CD 
 

174.सॉफ्टकॉपी‍एक‍अप्रत्यक्ष‍आउटपुट‍है, तो‍
दफर‍हाडव‍कॉपी‍क्या‍है? 

A. कां प्यटूर‍के‍भौनतक‍दहस्से 
B. कां प्यूटर‍के‍छप‍ेहुए‍दहस्से 
C. छपा‍हुआ‍आउटपटु 
D. भौनतक‍आउटपटु‍उपकरर् 
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E. उपयुवि‍में‍से‍कोई‍भी‍िहीां 
 

175.डेटा‍का‍फेरबर्दि‍इस‍प्रकार‍करिा‍दक‍जब‍
तक‍की‍पररर्तवि‍पूर्वर्त‍ि‍हो‍जाये‍डाटा‍का‍
प्रयोग‍ि‍दकया‍जा‍सके, _______ कहिाता‍
है। 
A. एगोिोनमक्स 

B. बॉयोमीदट्रक्स 

C. कां प्रेशि 

D. एखन्क्रप्शि 

E. इिमें‍से‍कोई‍िहीां 
 

176.एक‍निब्बि ______ क्तबट्स‍के‍बराबर‍है। 
A. 4 

B. 8 
C. 12 
D. 16 

E. इिमें‍से‍कोई‍िहीां 
 

177.प्रॉडक्ट, स्ट्रक्चर, नसक्तर्ि इांजीनियररांग 

ड्राइांग और िक्शों के दडजाइि में दकस प्रकार के 

सॉफ्टर्ेयर का प्रयोग दकया जाता है? 

A. CAD प्रोग्राम 

B. डेस्कटॉप प्रोग्राम 

C. ड्राइांग प्रोग्राम 

D. पेंदटांग प्रोगाम 

E. क्तर्दडयो/ऑदडयो प्रोग्राम 

 

178.फायर र्ाल्स ____के क्तर्रुद्ध रक्षा करिे के 

निए प्रयोग दकया जाता है . 
A. अिनिकृत अटैक्स 

B. र्ायरस अटैक्स 

C. Data-ड्राइर्ि अटैक्स 

D. फायर अटैक्स 

E. इिमें से कोई िहीां 
 

179.एएियू‍ (ALU) का‍ मुख्य‍ कायव 
_______है। 
A. अांकगखर्तीय‍तथा‍तकव सांगत‍कायों‍को‍करिा 
B. भक्तर्ष्य‍ में‍ इस्तेमाि‍ के‍ निए‍ डाटा‍ तथा‍
सूचिा‍का‍सांग्रहर्‍करिा 
C. कम्प्यूटर‍आउटपुट‍जैस,ेक्तप्रांदटांग‍को‍नियांक्तत्रत‍
करिा 
D. सभी‍ कम्प्यूटर‍ गनतक्तर्नियों‍ का‍ निरीक्षर्‍
करिा 
E. उपयुवि‍में‍से‍कोई‍िहीां 
 

180.निम्िनिखित‍में‍से‍कौि‍ध्र्िी‍फाइि‍का‍
प्रकार‍हैं? 

A. LOG files 
B. DAT files 

C. WAV files 
D. DRV files 

E. इिमें‍से‍कोई‍िहीां 
 

181.दकस तरह का प्रोटोकॉि मोबाइि से इांटरिेट 
का उपयोग प्रर्दाि करिे के निए प्रयोग दकया जाता 
है? 

A. टीसीपी/आईपी 
B. आईएसडी 
C. र्ाप 
D. एचटीटीपी 
E. इिम ेसे कोई िहीां। 
 

182.क्तर्श्व‍कां प्यूटर‍साक्षरता‍दर्दर्स‍कब‍मिाया‍
जाता‍है? 

A. दर्दसम्बर 2 

B. िर्म्बर 4 

C. नसतम्बर 2 

D. िर्ांबर 2 

E. इिमें‍से‍कोई‍भी‍िहीां 
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183.निनसयस‍सॉफ्टर्ेयर‍को‍दकस‍रूप‍में‍जािा‍
जाता‍है? 

A. बेडर्ेयर 
B. मैिर्ेयर 
C. मेनिनसयस‍र्ेयर 
D. िीगि‍र्ेयर 
E. इिम‍ेसे‍कोई‍िहीां 
 

184.दकसी‍ सांस्था‍ में‍ डाटाबेस‍ एडनमनिस्टे्रजि‍
का‍फां क्जि‍क्या‍होता‍है ? 

A. सांस्था‍के‍डाटाबेसों‍में‍रिी‍सूचिा‍के‍प्रबांि‍
के‍अनिक‍तकिीकी‍पहिओुां‍के‍निए‍खजम्मेर्दार‍
होिा 
B. सूचिा‍ प्रबांि‍ से‍ सांबांनित‍ निर्वयों‍ के‍
एखक्जक्यूदटर्‍ िेर्ि‍ के‍ पहिुओां‍ के‍ निए‍
खजम्मेर्दार‍होिा 
C. डाटा‍ र्ेयरहाउस‍ एांदटटी‍ क्िासों‍ के‍ बीच‍
ररिेशिनशप‍दर्दिािा 
D. यह‍पररभाक्तषत‍करिा‍दक‍डाटा‍को‍एक्टै ªक्ट‍
करिे‍ के‍ निए‍ दकस‍माइनिांग‍ टूि‍का‍ प्रयोग‍
करिा‍चादहए 

E. इिमें‍से‍कोई‍िहीां 
 

185.स्टोरेज‍युक्ति‍के‍द्वारा‍डाटा‍और‍प्रोग्राम्स‍
को‍पुिः‍प्राप्त‍करिे‍के‍निए‍आर्श्यक‍समय‍की‍
मात्रा‍इसकी‍________कहिाती‍है‍। 
A. ररट्रीर्ि‍स्पीड 
B. क्षमता 
C. स्मनृत 

D. स्टोरेज 

E. एक्सेस‍स्पीड 
 

186.र्दसूरी‍पीढी‍के‍कां प्यूटर‍______ के‍बिे‍
होत‍ेहैं। 
A. र्ैक्यूम‍ट्यूब 
B. ट्राांखजस्टर 

C. एि.एस.आई 
D. र्ी.एि.एस.आई 
E. इिमें‍से‍कोई‍िहीां 
 

187.दकसी‍सेि‍ के‍ र्दायें‍ओर‍ के‍सबसे‍ऊपर‍
िाि‍क्तत्रभुज‍सांकेत‍करता‍है 
A. सेि‍में‍कोई‍गिती‍है 
B. इस‍सेि‍के‍साथ‍कोई‍कां मेंट‍जुडा‍है 
C. सेि‍में‍टेक्‍सट‍के‍फॉन्‍ट‍का‍रांग‍िाि‍है 
D. सेि‍सतू्र‍को‍स्‍र्ीकार‍िहीां‍करती‍है 
E. इिमें‍से‍कोई‍िहीां. 
 

188.प्राथनमक‍कुां जी‍एक‍______ है। 
A. आम‍कुां जी 
B. अदद्वतीय‍कुां जी 
C. इिपुट‍कुां जी 
D. आउटपटु‍कुां जी 
E. इिम‍ेसे‍कोई‍िहीां। 
 

189.एक‍ग्रॉदफक‍फाइि‍प्रारूप‍िहीां‍है‍जो‍एक‍
कम्‍प्‍यूटर‍पर‍एनिमेशि‍रे्दििे‍की‍अिुमनत‍रे्दता‍
है। 
A. जीआईएफ‍(GIF) 

B. पीएिजी‍(PNG) 

C. एमपी8 (MP8) 

D. डब्‍ल्‍यूएमएफ‍(WMF) 

E. ईएमएफ‍(EMF) 

 

190.डॉट.ओ‍र‍गी डोमेि दकसका प्रनतनिनित्र् 

करता है? 

A. नशक्षा डोमेि 

B. आगेिाईजेशि डोमेि 

C. िेटर्कव  डोमेि 

D. सरकार डोमेि 

E. इिम ेसे कोई िहीां। 
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191.एक तरफ से प्रमार्ीकरर् ____ पर 
आिाररत है। 
A. दकसी सीके्रट पर कब्ज़ा (पासर्डव) 
B. क्तर्रूपर् साक्ष्य पर कब्ज़ा 
C. उपयोगकताव की अिोिी शारीररक या 
व्यर्हाररक क्तर्शेषताओां 
D. उपरोि सभी 
E. इिम ेसे कोई िहीां 
 

192.________ एक‍र्ेब‍ब्राउज़र‍िहीां‍है। 
A. जार्ा 
B. मोखज़िा 
C. िेटस्केप‍िेक्तर्गेटर 
D. इांटरिेट‍एक्सप्िोरर 
E. इिमें‍से‍कोई‍िहीां 
 
193. 

किेि‍का‍एक‍कें द्रीय‍घटक‍है‍_____. 

A. सी‍पी‍यू का‍एक‍दहस्सा 
B. एक‍ऑपरेदटांग‍नसस्टम 

C. हाडवर्ेयर 
D. रखजस्टर 
E. इिम‍ेसे‍कोई‍िहीां। 
 

194.निम्िनिखित में से दकस‍ साइट का 
Google+ एक और क्तर्कल्प है? 

A. क्तबांग 

B. अमेज़ि 

C. याहू 
D. फेसबुक 

E. इिम ेसे कोई िहीां। 
 

195.निम्‍ि‍में‍से‍कौि‍सा‍रेम‍के‍बारे‍में‍सही‍
िहीां‍है ? 

A. रेम‍हाडव‍दडस्‍क‍भांडारर्‍की‍तरह‍ही‍है 
B. रेम‍एक‍अस्‍थायी‍भांडारर्‍क्षते्र‍है 

C. रेम अखस्थर‍है 
D. रेम‍का‍पूर्व‍रूप‍रैंडम‍एक्‍सेस‍मेमरी‍है 
E. रेम‍में‍सांग्रहीत‍जािकारी‍चिी‍जाती‍है‍जब‍
आप‍कम्‍प्‍यूटर‍बांर्द‍करत‍ेहैं 
 

196.एक‍एक्सेि‍र्कव शीट‍पर‍यदर्द‍आप‍कुछ‍
सीनमत‍ ही‍ रे्दििा‍चाहते‍ हैं, तो‍आपको‍ दकस‍
डाटा‍फां क्शि‍का‍प्रयोग‍करिा‍होगा? 

A. सॉटव 
B. दफ़ल्टर 
C. कां डीशिि‍फॉमटे 
D. डाटा‍एिानिनसस 

E. इिमें‍से‍कोई‍िहीां 
 

197.आईडीई‍का‍पूर्व‍रूप‍क्‍या‍है। 
A. इांटेग्रेट‍दडस्‍क‍एरर 
B. इिपुट‍डाटा‍एरर 
C. इांटेग्रेदटड‍डेर्ल्‍पमेंट‍एिर्ायिवमेंट 
D. इांटेग्रेदटड‍दडस्‍क‍एिर्ायिवमेंट 
E. इिमें‍से‍कोई‍िहीां 
 

198.कम्‍प्‍यूटर‍ में‍ प्रयोग‍ दकए‍ जािे‍ र्ािे‍
इांटेग्रेदटड‍सदकव ट‍(आईसी)‍से‍बिे‍होत‍ेहैं। 
A. कॉपर 
B. एल्‍यूमीनियम 

C. गोल्‍ड 
D. नसनिकोि 

E. नसल्‍र्र 
 

199.एस्सपैंशि‍काडव‍ -------‍ में‍ इन्सटव‍ दकए‍
जात‍ेहै। 
A. स्िॉट 
B. पेररफेरि‍दडर्ाइस 

C. CPU 

D. कम्प्यूटर‍के‍पीछे 

E. पेग्स 
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200.ऑदफस‍िैि‍(LANs) जो‍बडे‍पैमािे‍पर‍
भौगोनिक‍दृक्ति‍से‍फैिा‍हुआ‍है‍को‍कॉपोरेट‍का‍
उपयोग‍कर‍जोडा‍जा‍सकता‍है। 
A. कैि‍(CAN) 

B. िैि‍(LAN) 

C. डैि‍(DAN) 

D. र्ैि‍(WAN) 

E. टैि‍ (TAN) 
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###ANSWERS### 
 

1. Ans. A.  

 
2. Ans. B.  

 
3. Ans. D.  

 
4. Ans. A.  

 
5. Ans. C.  

 
6. Ans. C.  

 
7. Ans. C.  

 
8. Ans. D.  
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9. Ans. A.  

 
10. Ans. A.  

 
11. Ans. D.  

 
12. Ans. B.  

 
13. Ans. E.  

 
14. Ans. E.  

 
15. Ans. B.  
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16. Ans. A.  

 
17. Ans. A.  

 
18. Ans. A.  

 
19. Ans. E.  

 
20. Ans. C.  

 
21. Ans. B.  

 
22. Ans. D.  

 
23. Ans. C.  

The second, fifth, seventh and eighth 
letters of the word ‘BUTTERFLY’ are U, 

E, F and L 
The meaningful words that can be 
formed using these letters are FLUE 

and FUEL. 
Hence, the answer is X as more than 

one words are formed. 
24. Ans. A.  
P ≥ V = W ≥ H 
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P < N < D 
D > B ≥ R 

Therefore, option A is the correct 
answer. 
25. Ans. D.  

J ≥ F = G > E 
K = H < I < D 

I < D < E 
Therefore, option D is the correct 
answer. 

26. Ans. B.  
X = T > W 

U > Q ≥ Y 
V ≤ J = Y ≤ Q 
Therefore, option B is the correct 

answer. 
27. Ans. C.  

S < X < N < D < J 
N < D < J = M 
Therefore, option C is the correct 

answer. 
28. Ans. C.  

 
29. Ans. B.  

 
30. Ans. B.  

 
31. Ans. C.  

 
32. Ans. B.  

 
33. Ans. C.  

 
D is the mother of B. 
34. Ans. B.  
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35. Ans. A.  

 
36. Ans. A.  

 
37. Ans. C.  

 
38. Ans. D.  

 
39. Ans. D.  

 
40. Ans. C.  

 
41. Ans. C.  
Let the present age of C be x years 
Present age of D = (x + 8) years 

Age of A, 18 years ago = x years 
Present age of A = x + 18 years 

Age of A, 6 years ago = (x + 18 – 6) 
= (x + 12) years 
Age of B, 18 years ago = x + 12 years 

Present age of B = x + 12 + 18 = x + 
30 years 

So, B is (x + 30 – x – 8) = 22 years 
older than D. 
Hence, option C is correct. 

42. Ans. A.  
Let the monthly income of Neha be 

Rs. 100x 
Amount that she spent on EMI = 100x 
× 25% = Rs. 25x 

Remaining amount = Rs. 75x 
Amount that she spent on bills = 75x 

× 40% = Rs. 30x 
Remaining amount = Rs. 45x 
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Amount that she gave to her mother 

=  = Rs. 27x 
According to the data provided in the 
question, we get 

⇒ 27x – 25x = 840 

⇒ x = 420 

Monthly income of Neha = 100x = Rs. 
42000 

Hence, option A is correct. 
43. Ans. D.  
Let the amount invested by A be Rs. 

x. 
Amount invested by B = Rs. 2x 

Amount invested by C = Rs. 3x 
Let the time period of investment A 
be y months 

The time period of investment B = 2y 
months 

The time period of investment C = (2y 
– 6) months 
Ratio of profit share of B to C = (2y × 

2x) : 3x × (2y – 6) 

⇒ 8 : 3 = 4y : (6y – 18) 

⇒ 8 × (6y – 18) = 4y × 3 

⇒ 12y – 36 = 3y 

⇒ 9y = 36 

⇒ y = 4 

A invested the amount for 4 months. 
Hence, option D is correct. 

44. Ans. D.  
New value of Q = 1.2Q 
New value of R = 1.6R 

New value of P =  =  

Percentage change in P = 

× 100 =  = 10% 
P is decreased by 10%. 
Hence, option D is correct. 

45. Ans. B.  
Let the discount percentage and profit 
percentage is x%. 

According to the data provided in the 
question, we get: 

900 × (100 + x)% = 1100 × (100 – 
x)% 

⇒ 900 + 9x = 1100 – 11x 

⇒ 20x = 200 

⇒ x = 10 

Profit and discount percentage = 10% 
each 

Profit earned on the article = 900 × 
10% = Rs. 90 

Hence, option B is correct. 
46. Ans. B.  
Let the ten’s digit and unit’s digit of 

the original number be x and y 
respectively. 

ATQ 

(10x + y) × 4  3 = 10y + x 

⇒ 40x + 4y  3 = 10y + x 

⇒ 39x  6y = 3…..(1) 

y  x = 5…..(2) 
Using equations (1) and (2) 

x = 1, y = 6 
So, original number = 10x + y = 10 

× 1 + 6 = 16 
Hence, option B is correct. 

47. Ans. C.  
Let additional workers needed to 
finish the work be x. 

According to the data provided in the 
question, we get 

⇒ =  

⇒ 2100 = 1000 + 10x 

⇒ 1100 = 10x 

⇒ x = 110 

So, 110 additional workers are 

needed to finish the work on time. 
Hence, option C is correct. 

48. Ans. A.  
Amount received from scheme A after 

2 years = X +  = Rs. 1.2X 

http://www.gradeup.com/


www.gradeup.co 
 
 

 
39 

 

Amount received from scheme B after 

2 years = (X + 500) ×  = 
1.21X + 605 

According to the data provided in the 
question, we get 

⇒ 605 + 1.21X – 1.20X = 620 

⇒ 0.01X = 15 

⇒ X = 1500 

Sum invested in scheme B = 1500 + 

500 = Rs. 2000 
Hence, option A is correct. 
49. Ans. A.  

Let the quantity of mixture in each 
container A, B and C be x litres 

Quantity of water taken from 

container A and B =  
Taken water is distributed equally in 
each container. So, the quantity is 

mixed in container C =  

Required value =  =  

Hence, option A is correct. 
50. Ans. C.  
Let the breadth of the rectangle be x 

m 
Length of the rectangle = (x + 3) m 

According to the data provided in the 
question, we get 

⇒ x × (x + 3) = (x + 6) × (x – 2) 

⇒ x2 + 3x = x2 – 2x + 6x – 12 

⇒ x = 12 

Length of the rectangle = 15 m 
Breadth of the rectangle = 12 m 

Area of the rectangle = 15 × 12 = 180 
m 

Hence, option C is correct. 
51. Ans. A.  
In company A: 

Number of male employees = 80 × 

 = 50 
Number of female employees = 80 – 
50 = 30 

Similarly, 

 
 
Required percentage = 

 × 100 = 37.93% ≈ 
38% 

Hence, the answer is option A. 
52. Ans. B.  

In company A: 
Number of male employees = 80 × 

 = 50 
Number of female employees = 80 – 

50 = 30 
Similarly, 

 
 
Required difference = 50 + 90 – 36 = 

104 
Hence, the answer is option B. 
53. Ans. B.  

In company A: 
Number of male employees = 80 × 

 = 50 
Number of female employees = 80 – 

50 = 30 
Similarly, 

 
 

Required percentage =  × 
100 = 225.49% ≈ 225% 
Hence, the answer is option B. 

54. Ans. D.  
In company A: 

Number of male employees = 80 × 

 = 50 
Number of female employees = 80 – 
50 = 30 

Similarly, 
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In company F 

Number of female employees = 75 × 

 = 100 
Number of male employees = 30 × 

 = 25 
Required ratio = (100 + 25) : 50 = 

125 : 50 = 5 : 2 
Hence, the answer is option D. 

55. Ans. B.  
In company A: 
Number of male employees = 80 × 

 = 50 
Number of female employees = 80 – 

50 = 30 
Similarly, 

 
 
Average salary of female employees 

in company C = 

 = Rs. 
720000 

Hence, the answer is option B. 
56. Ans. C.  

The pattern of the series: 
1000 – 8 = 992 
992 – 27 = 965 

965 – 64 = 901 
901 – 125 = 776 

776 – 216 = 560 
560 – 343 = 217 
Hence, option C is correct. 

57. Ans. B.  
The pattern of the series: 

56 + 14 = 70 
70 – 20 = 50 
50 + 14 = 64 

64 – 20 = 44 
44 + 14 = 58 

58 – 20 = 38 
Hence, option B is correct. 

58. Ans. A.  
The pattern of the series: 
5 + 11 = 16 

16 + 13 = 29 
29 + 17 = 46 

46 + 19 = 65 
65 + 23 = 88 
88 + 29 = 117 

Hence, option A is correct. 
59. Ans. D.  

10 × 0.5 – 0.5 = 4.5 
4.5 × 1 – 1 = 3.5 
3.5 × 2 – 2 = 5 

5 × 4 – 4 = 16 
16 × 8 – 8 = 120 

120 × 16 – 16 = 1904 
Hence, option D is correct. 
60. Ans. E.  

6 × 3 – 1 = 17 
17 × 3 – 1 = 50 

50 × 3 – 1 = 149 
149 × 3 – 1 = 446 
446 × 3 – 1 = 1337 

1337 × 3 – 1 = 4010 
Hence, option E is correct. 

61. Ans. E.  

 
 
Required difference = (150 – 80) × 

1000 = 70 × 1000 = 70000 
Hence, the answer is option E. 

62. Ans. C.  
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Required ratio = 200 × 1000 : 140 × 
1000 = 10 : 7 

Hence, the answer is option C. 
63. Ans. E.  

 
 

Required percentage = 

 = 33 % 
64. Ans. C.  

 
 

Number of rented houses in city F = 

180 × (100 )% = 108 
Number of owned houses in city F = 

180 × (100 )% = 234 
Number of people that are staying in 

their houses in city F = 234  = 
126 

65. Ans. E.  

 
 

Number of people who pay Rs. 10000 
rent = (100 – 20 – 45)% × 120 × 
1000 = 42000 

Total cumulative rent generated from 
people who pay Rs. 10000 = 42000 × 

10000 = Rs. 420000000 
66. Ans. B.  
24.998 × 6.02 × ? = 3599 

By approximation, we get 
25 × 6 × ? ≈ 3600 

⇒ ? ≈ 24 

Hence, option B is correct. 

67. Ans. C.  
By approximation, we get: 

× 9 + 6% of 250 = 78 

⇒ × 9 + 15 = 78 

⇒ × 9 = 63 

⇒  = 7 

⇒ ? = 49 

68. Ans. D.  
194.031 + 1549.02 + 49.06 = ? 
By approximation, we get 

194 + 1549 + 49 ≈ ? 

⇒ ? ≈ 1792 

Hence, option D is correct. 
69. Ans. C.  

By approximation, we get: 

? =  

 =  

 =  
 = 45 

70. Ans. D.  

 = ? 
By approximation, we get 

 ≈ ? 

⇒  ≈ ? 

⇒ ? ≈ 30 

Hence, option D is correct. 

71. Ans. C.  
Number of pizzas sold by shop A on 
Monday be x. 

Number of burgers sold by shop A on 
Monday = 1.2x 

Number of burgers sold by shop A on 
Sunday = 64 

Number of pizzas sold by shop A on 
Sunday = 64 + 40 = 104 
Number of burgers sold by shop B on 

Monday = 120 × 3 – x – 104 = 256 – 
x 

Number of pizzas sold by shop B on 
Monday = 400 – x – 104 – 64 = 232 
– x 
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Number of burgers sold by shop B on 
Sunday = 400 + 50 – 256 + x – 64 – 

1.2x = 130 – 0.2x 
Number of burger and pizzas sold by 
shop B = 232 – x + 64 

+ 256 – x + 130 – 0.2x 

⇒ 352 = 682 – 2.2x 

⇒ x = 150 

Number of burgers sold by shop B on 

Monday = 256 – x = 106 
Number of pizzas sold by shop B on 
Monday = 232 – x = 82 

Number of burgers sold by shop B on 
Sunday = 130 – 0.2x = 100 

Number of burgers sold by shop A on 
Monday = 1.2x = 150 × 1.2 = 180 
Number of pizzas sold by shop A on 

Monday = x = 150 

 
 

From the table, 
Required sum = 150 + 106 = 256 

Hence, the answer is option C. 
72. Ans. D.  

Number of pizzas sold by shop A on 
Monday be x. 
Number of burgers sold by shop A on 

Monday = 1.2x 
Number of burgers sold by shop A on 

Sunday = 64 
Number of pizzas sold by shop A on 
Sunday = 64 + 40 = 104 

Number of burgers sold by shop B on 
Monday = 120 × 3 – x – 104 = 256 – 

x 
Number of pizzas sold by shop B on 
Monday = 400 – x – 104 – 64 = 232 

– x 
Number of burgers sold by shop B on 

Sunday = 400 + 50 – 256 + x – 64 – 
1.2x = 130 – 0.2x 
Number of burger and pizzas sold by 

shop B = 232 – x + 64 
+ 256 – x + 130 – 0.2x 

⇒ 352 = 682 – 2.2x 

⇒ x = 150 

Number of burgers sold by shop B on 
Monday = 256 – x = 106 

Number of pizzas sold by shop B on 
Monday = 232 – x = 82 
Number of burgers sold by shop B on 

Sunday = 130 – 0.2x = 100 
Number of burgers sold by shop A on 

Monday = 1.2x = 150 × 1.2 = 180 
Number of pizzas sold by shop A on 
Monday = x = 150 

 
 

From the table, 

Required percentage =  × 100 = 
45.6% 

73. Ans. B.  
Number of pizzas sold by shop A on 

Monday be x. 
Number of burgers sold by shop A on 
Monday = 1.2x 

Number of burgers sold by shop A on 
Sunday = 64 

Number of pizzas sold by shop A on 
Sunday = 64 + 40 = 104 
Number of burgers sold by shop B on 

Monday = 120 × 3 – x – 104 = 256 – 
x 

Number of pizzas sold by shop B on 
Monday = 400 – x – 104 – 64 = 232 
– x 

Number of burgers sold by shop B on 
Sunday = 400 + 50 – 256 + x – 64 – 

1.2x = 130 – 0.2x 
Number of burger and pizzas sold by 
shop B = 232 – x + 64 

+ 256 – x + 130 – 0.2x 

⇒ 352 = 682 – 2.2x 

⇒ x = 150 

Number of burgers sold by shop B on 

Monday = 256 – x = 106 
Number of pizzas sold by shop B on 
Monday = 232 – x = 82 

Number of burgers sold by shop B on 
Sunday = 130 – 0.2x = 100 
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Number of burgers sold by shop A on 
Monday = 1.2x = 150 × 1.2 = 180 

Number of pizzas sold by shop A on 
Monday = x = 150 

 
 
From the table, 

Required average =  = 102 
74. Ans. A.  
Number of pizzas sold by shop A on 

Monday be x. 
Number of burgers sold by shop A on 
Monday = 1.2x 

Number of burgers sold by shop A on 
Sunday = 64 

Number of pizzas sold by shop A on 
Sunday = 64 + 40 = 104 

Number of burgers sold by shop B on 
Monday = 120 × 3 – x – 104 = 256 – 
x 

Number of pizzas sold by shop B on 
Monday = 400 – x – 104 – 64 = 232 

– x 
Number of burgers sold by shop B on 
Sunday = 400 + 50 – 256 + x – 64 – 

1.2x = 130 – 0.2x 
Number of burger and pizzas sold by 

shop B = 232 – x + 64 
+ 256 – x + 130 – 0.2x 

⇒ 352 = 682 – 2.2x 

⇒ x = 150 

Number of burgers sold by shop B on 

Monday = 256 – x = 106 
Number of pizzas sold by shop B on 

Monday = 232 – x = 82 
Number of burgers sold by shop B on 
Sunday = 130 – 0.2x = 100 

Number of burgers sold by shop A on 
Monday = 1.2x = 150 × 1.2 = 180 

Number of pizzas sold by shop A on 
Monday = x = 150 

 
 

Using the table, 
Number of pizzas and burgers sold by 

shop C on Monday = 150 ×  + 100 
× 1.25 = 325 
75. Ans. B.  

Number of pizzas sold by shop A on 
Monday be x. 
Number of burgers sold by shop A on 

Monday = 1.2x 
Number of burgers sold by shop A on 

Sunday = 64 
Number of pizzas sold by shop A on 
Sunday = 64 + 40 = 104 

Number of burgers sold by shop B on 
Monday = 120 × 3 – x – 104 = 256 – 

x 
Number of pizzas sold by shop B on 
Monday = 400 – x – 104 – 64 = 232 

– x 
Number of burgers sold by shop B on 

Sunday = 400 + 50 – 256 + x – 64 – 
1.2x = 130 – 0.2x 
Number of burger and pizzas sold by 

shop B = 232 – x + 64 
+ 256 – x + 130 – 0.2x 

⇒ 352 = 682 – 2.2x 

⇒ x = 150 

Number of burgers sold by shop B on 
Monday = 256 – x = 106 

Number of pizzas sold by shop B on 
Monday = 232 – x = 82 
Number of burgers sold by shop B on 

Sunday = 130 – 0.2x = 100 
Number of burgers sold by shop A on 

Monday = 1.2x = 150 × 1.2 = 180 
Number of pizzas sold by shop A on 
Monday = x = 150 

 
 

Using the table, 
Revenue generated by pizzas sold by 
shop A = (150 + 104) × 50 = Rs. 

12700 
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Revenue generated by burgers sold 
by shop A = (180 + 64) × 25 = Rs. 

6100 
Required revenue = 12700 + 6100 = 
Rs. 18800 

76. Ans. C.  
Number of pizzas sold by shop A on 

Monday be x. 
Number of burgers sold by shop A on 
Monday = 1.2x 

Number of burgers sold by shop A on 
Sunday = 64 

Number of pizzas sold by shop A on 
Sunday = 64 + 40 = 104 
Number of burgers sold by shop B on 

Monday = 120 × 3 – x – 104 = 256 – 
x 

Number of pizzas sold by shop B on 
Monday = 400 – x – 104 – 64 = 232 
– x 

Number of burgers sold by shop B on 
Sunday = 400 + 50 – 256 + x – 64 – 

1.2x = 130 – 0.2x 
Number of burger and pizzas sold by 
shop B = 232 – x + 64 

+ 256 – x + 130 – 0.2x 

⇒ 352 = 682 – 2.2x 

⇒ x = 150 

Number of burgers sold by shop B on 

Monday = 256 – x = 106 
Number of pizzas sold by shop B on 
Monday = 232 – x = 82 

Number of burgers sold by shop B on 
Sunday = 130 – 0.2x = 100 

Number of burgers sold by shop A on 
Monday = 1.2x = 150 × 1.2 = 180 

Number of pizzas sold by shop A on 
Monday = x = 150 

 
 
On Tuesday, 

Number of burgers sold by shop A = 
150 × 1.2 = 180 
Number of pizzas sold by shop A = 

104 × 1.25 = 130 
Required difference = 180 – 130 = 50 

77. Ans. D.  

Length of train A = 54 × × 16 = 240 
m 

Length of train B = 36 × × 30 = 300 
m 

Required time =  =  = 
21.6 seconds 

Hence, option D is correct. 
78. Ans. C.  
Downstream speed of the boat = 

 = 10.5 km/h 
Speed of the boat in still water = 10.5 
– 3.5 = 7 km/h 
Speed of the boat in upstream = 7 – 

3.5 = 3.5 km/h 
Required distance = 3.5 × 18 = 63 

km 
Hence, option C is correct. 
79. Ans. A.  

Time taken by Anushka to complete 

the whole work =  = 40 days 
Time taken by Bhanu to complete the 
whole work = 40 × 180% = 72 days 

Let the total work be 360 (LCM of 40, 
72 and 18) units. 

Amount of work done by Anushka in 

one day =  = 9 units 
Amount of work done by Bhanu in one 

day =  = 5 units 
Amount of work done by Anushka, 

Bhanu and Chitra in one day =  = 
20 units 
Amount of the work done by Chitra in 

one day = 20 – 9 – 5 = 6 units 
Time taken by Chitra to complete the 

work =  = 60 days 
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Time taken by Chitra to complete the 
75% of the work = 60 × 75% = 45 

days 
Hence, option A is correct. 
80. Ans. C.  

Total number of balls in the bag = x 
+ x + 4 + 2x = 4x + 4 

Probability of picking a black ball =  
ATQ, 

 
⇒ 18x = 16x + 16 

⇒ 2x = 16 

⇒ x = 8 

Total number of balls in the bag = 4 

× 8 + 4 = 36 balls 
Hence, option C is correct. 
81. Ans. B.  

● Rs. 10,000 is the highest 
denomination note ever printed by 

the RBI. 
● RBI was established in 1935. 
● The first RBI governor was Osborne 

Smith and First Indian RBI governor 
was CD Deshmukh. 

82. Ans. D.  
• The national council for transgender 

persons has been set up by the 
Centre under the Transgender 
Persons (Protection of Rights) Act, 

2019 to assist the community with 
better facilities. 

• The Ministry of Social Justice and 
Empowerment has set up this council 
to cater to the transgender 

community with various essential 
needs. 

• The Union Minister of social justice 
will be the head of the commission. 
• The commission will have 

representatives from ten central 
departments, five states, and 

members of the transgender 
community. 
• The council will also have joint 

secretary-level members from 
various ministries like health, home, 

minority affairs, education, rural 
development, etc. 

83. Ans. C.  
To make the Pradhan Mantri Jan Dhan 
Yojana (PMJDY) scheme more 

attractive, the finance ministry 
decided to double the overdraft 

facility from Rs 5,000 to Rs 10,000. 
The PMJDY was launched by Prime 
Minister Narendra Modi on 15 August 

2014 as a national mission for 
financial inclusion to ensure access of 

financial services like bank accounts, 
insurance and pensions to the 
masses. 

84. Ans. A.  
If two parallel lines are drawn on the 

front part of a cheque, it is called a 
'Crossed' Cheque. In this type of a 
cheque, the payee cannot withdraw 

money in cash but money can 
transfer in payee account. This type 

of cheque is endorsable. 
85. Ans. B.  
A minimum yearly deposit of Rs. 500 

is required to open and maintain a 
PPF account. A PPF account holder 

can deposit a maximum of Rs 1.5 
lacs in his/her PPF account (including 
those accounts where he is the 

guardian) per financial year. There 
must be a guardian for PPF accounts 

opened in the name of minor children. 
Parents can act as guardians in such 
PPF accounts of minor children. Any 

amount deposited in excess of Rs 1.5 
lacs in a financial year won't earn any 

interest. The amount can be 
deposited in lump sum or in a 

maximum of 12 installments per year.  
The current interest rate will be 7.1% 
and effective from April 2020 to June 

2020. 
86. Ans. B.  

Brazilian mathematician Dr Carolina 
Araujo was awarded the 'Ramanujan 
Award for Young Mathematician of the 

year 2020' at a ceremony organized 
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through video conference by the 
Department of Science and 

Technology on 9 December 2020. His 
scope focuses on 'Birational 
Geometry', which aims to classify and 

describe the structure of algebraic 
varieties. He is a mathematician of 

the Institute for Pure and Applied 
Mathematics (IMPA) of Rio de Janeiro 
(Brazil). 

87. Ans. D.  
• The Hornbill Festival is celebrated 

every year in the Naga Heritage 
village of Kisama, Nagaland. 
• The festival coincides with the 

Statehood Day of Nagaland which is 
observed on December 1. 

• It is tourism promotional 
extravaganza to revive, protect and 
preserve the richness and uniqueness 

of the Naga heritage. It is also called 
as the ‘Festival of Festivals‘. 

88. Ans. B.  
. 
89. Ans. A.  

• Bharat Sanchar Nigam Limited 
(BSNL) in partnership with the State 

Bank of India (SBI) has launched a 
Unified Payments Interface (UPI) 
based payment platform, Bharat 

InstaPay to enable all types of 
channel partners of BSNL to digitize 

their payment transactions on a 
round the clock basis/ real- time 
basis. 

• In particular it will help the prepaid 
sellers to buy the services 

immediately for sale. 
• It will improve BSNL’s credibility 

towards partners, & will help in 
growth of partners’ business at a 
faster pace. 

90. Ans. B.  
 * India’s first seaplane service was 

started in Gujarat from 31 October on 
the birth anniversary of Sardar 
Vallabhbhai Patel. 

* It connects Sabarmati Riverfront in 
Ahmedabad to the Statue of Unity in 

Kevadia. 
* The service has been operated by 
Spicejet Airlines. 

91. Ans. D.  
According to Census 2011, Urban 

Distribution Persons (in %): 
• Rural: 68.84 % 
• Urban: 31.16 % 

92. Ans. A.  
The Full form of FCCB is Foreign 

currency convertible bonds 
FCCB is a simple way traversed by 
several companies to aggregate their 

capital. 
93. Ans. C.  

The maximum deposit allowed in 
India Post Payment Bank (IPPB) is Rs. 
1 lakh. 

According to the guidelines, 
payments banks can open small 

savings accounts and accept deposits 
of up to Rs.1 lakh per individual 
customer and provide remittance 

services. 
94. Ans. D.  

There will be a uniform premium of 
only 2% to be paid by farmers for all 
Kharif crops and 1.5% for all Rabi 

crops. In case of annual commercial 
and horticultural crops, the premium 

to be paid by farmers will be only 5%. 
The premium rates to be paid by 
farmers are very low and balance 

premium will be paid by the 
Government to provide full insured 

amount to the farmers against crop 
loss on account of natural calamities. 

Objectives 
• To provide insurance coverage and 
financial support to the farmers in the 

event of failure of any of the notified 
crop as a result of natural calamities, 

pests & diseases. 
• To stabilise the income of farmers to 
ensure their continuance in farming. 
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• To encourage farmers to adopt 
innovative and modern agricultural 

practices. 
• To ensure flow of credit to the 
agriculture sector. 

95. Ans. C.  
Since 2010, International Tiger Day is 

celebrated on 29 July every year. It is 
an annual celebration to raise 
awareness about tiger conservation. 

96. Ans. D.  
• Former RBI governor Urjit Patel has 

authored a book titled ‘Overdraft: 
Saving the Indian Saver’. The book 
will be published by HarperCollins 

India. 
97. Ans. E.  

* Ashok Leyland, IndusInd Bank, 
NxtDigital Ltd and Cyqurex Systems 
Private Limited are the part of Hinduja 

Groups. 
98. Ans. D.  

* Monetary Authority of Singapore 
(MAS) is the central bank and 
financial regulatory authority of 

Singapore. 
* It administers the various statutes 

pertaining to money, banking, 
insurance, securities and the financial 
sector in general, as well as currency 

issuance. 
* It was established in 1971. 

99. Ans. C.  
* G20 summit of 2020 was hosted by 
Saudi Arabia recently. 

* G20 summits are to be held in Italy 
in 2021, Indonesia in 2022, India in 

2023 and Brazil in 2024. 
100. Ans. B.  

* China is not a G7 nation 
* Group of Seven (G7) is an 
intergovernmental organization 

consisting of Canada, France, 
Germany, Italy, Japan, the United 

Kingdom and the United States. 
101. Ans. A.  
* Full form of OTT: Over-The-Top 

* It refers to the delivery of content 
over the internet rather than through 

a traditional cable or broadcast 
provider. 
102. Ans. C.  

* Payments banks is a new Indian 
model of banks conceptualised by the 

Reserve Bank of India (RBI). 
* It can have restricted deposit of 
₹100,000. 

103. Ans. B.  
* Full form of ASHA is Accredited 

Social Health Activist. 
* The ASHA scheme is presently in 
place in 33 states (except Goa, 

Chandigarh & Puducherry). 
104. Ans. D.  

* Popular playback singer KS Chithra 
has been conferred with Padma 
Vibhushan in 2021 for her 

contribution to Indian film music. 
* She won the Padma Shri, one of the 

highest civilian honour in 2005. 
105. Ans. C.  
* Katrin Jakobsdottir is the Prime 

Minister of Iceland. 
* She is the current prime minister of 

Iceland since 2017. 
* Iceland is a Nordic island country in 
the North Atlantic Ocean. 

* Capital of Iceland: Reykjavík. 
106. Ans. A.  

* Hiroshima Day is observed on 
August 6 every year to promote 
"peace politics". 

* The day is a reminder of the 
bombing attack on Hiroshima and 

Nagasaki by the United States during 
World War II in 1945. 

107. Ans. D.  
• Jai Bhawani women’s cooperative 
textile mill which is set to come up at 

Parbhani, Maharashtra will be the first 
Textile Mill in Asia which will operate 

on Solar Power. 
• The Textile Mill is spread across 
Thirty acres of land and will process 

cotton to cloth. 
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• Once Functional, the mill will 
provide jobs to many women in the 

district. 
• Ginning, Pressing, Weaving and 
Spinning of cotton will be done in the 

mill itself. 
• It is being set up at a cost of INR 

100 Crores and will add momentum 
to the industrial sector in the district. 
• Parbhani is the leading cotton 

producing district in Maharashtra. 
Majority of the farmers grow cotton as 

it is seen as a profitable investment. 
108. Ans. A.  
• The full form of MSP is given in the 

first line of the passage and it is 
minimum support prices. Hence, 

option A is correct. 
109. Ans. B.  
• Kerala Tourism’s ‘Human by Nature 

Print Campaign’ bagged the 
Prestigious Pacific Asia Travel 

Association (PATA) Grand Title 
Winner 2020 for Marketing. 
• The awards were announced during 

a presentation ceremony of Virtual 
PATA Travel Mart 2020 in Beijing. 

• The PATA Awards are supported and 
sponsored by Macao Government 
Tourist Office (MGTO). 

• ‘Human by Nature’ was a marketing 
strategy to revive tourism that was hit 

by the 2018 floods and the Nipah 
outbreak. 
• Showcasing culture and daily life of 

the people, it was conceptualised and 
scripted by Stark Communications. 

• The campaign had helped Kerala 
Tourism achieve record growth of 

17.2% in tourism arrivals in 2019, the 
highest in 24 years. 
110. Ans. C.  

‘Pradhan Mantri Krishi Sinchayee 
Yojana’ was launched on 1 july 2015 

with the motto of ‘Har Khet Ko Paani’. 
The overreaching vision of Pradhan 
Mantri Krishi Sinchayee Yojana 

(PMKSY) is to ensure access to some 

means of protective irrigation to all 
agricultural farms in the country, to 

produce ‘per drop more crop’, thus 
bringing much desired rural 
prosperity. Amongst various 

objectives in the Scheme are 
convergence of investments in 

irrigation at the field level, physical 
access of water on the farm, and 
expansion of cultivable area under 

assured irrigation (Har Khet ko pani), 
enhancement of the adoption of 

precision-irrigation, reduction of 
wastage of water etc. 
111. Ans. B.  

The temple of Angkor Vat is situated 
in Cambodia. The stories of the 

Ramayana and Mahabharata are 
narrated on the walls of the temple. 
112. Ans. C.  

• Payee is the party who presents the 
cheque for payment. He is the person 

who receives money from bank. 
• He is the party in favour of whom 
cheque is issued. 

• The maker of a cheque is called as 
Drawer. 

• And the person to whom the cheque 
is directed to pay is Drawee. 
113. Ans. A.  

• Iconic actor Soumitra Chatterjee 
passed away due to Covid-19 

complications at the age of 85. 
• He had tested Covid-19 positive on 
October 6 and was hospitalised for 

forty days. Known for his 
collaborations with Oscar winning 

director Satyajit Ray, Chatterjee had 
been awarded several prestigious 

awards for his contributions to the 
field of cinema. 
• Let us take you through the list of 

some of the coveted awards granted 
to the legendary actor. 

114. Ans. B.  
• Over the years, card payments in 
India have become popular and 

contactless cards like Visa’s payWave 

http://www.gradeup.com/


www.gradeup.co 
 
 

 
49 

 

and Mastercard’s PayPass are also 
becoming mainstream. 

• These contactless cards today are 
gaining a lot of traction. They are not 
only helping people make small 

transactions quickly but are also 
doing away with the need for PINs. 

• Contactless cards are embedded 
with integrated circuits that can store 
and process data and communicate 

with a terminal using Near Field 
Communication (NFC) technology. 

• These cards also have an antenna 
and magnetic strip embedded in the 
plastic that completes a transaction. 

115. Ans. D.  
NABARD All India Financial Inclusion 

Survey (NAFIS), conducted by 
National Bank for Agriculture and 
Rural Development (NABARD), 

revealed that farm households 
register higher income than the 

families solely dependent on non-
farm livelihood activities in rural 
areas. 

116. Ans. B.  
• Vancouver-based Resonance 

Consultancy Ltd., which deals in real 
estate, released its “World’s Best 
Cities for 2021” list, naming London 

as the best city. 
• London was followed by USA’s New 

York. Only one Indian city Delhi, 
made it to the list, taking the 62nd 
position. 

• Paris (France), Moscow (Russia), 
Tokyo (Japan), Dubai (UAE), 

Singapore, Barcelona (Spain), Los 
Angeles (USA), and Madrid (Spain) 

took the third, fourth, fifth, sixth, 
seventh, eighth, ninth, and tenth rank 
respectively.The other cities that 

were named are Rome (Italy) and 
Toronto (Canada). 

• India has only one representative on 
the list. Delhi is ranked 62 on the list, 
as per the Indian Express report. 

117. Ans. C.  

• RSETIs is a unique initiative which 
not only provides training but also 

extends continuous support for 2 
years. 
• RSETIs identifies, improves, trains 

and assists rural youth to generate 
self-employment as an alternative 

career and a source of livelihood. 
• RSETIs trains youth in the age 
group between 18-45 years, 

irrespective of caste, creed or 
religion. 

• RSETIs have trained over 24.30 lakh 
unemployed candidates, of which 
15.42 lakh candidates have 

successfully settled with a settlement 
percentage of 69%. 

118. Ans. D.  
A non performing asset (NPA) is a 
loan or advance for which the 

principal or interest payment 
remained overdue for a period of 90 

days. 
Description: Banks are required to 
classify NPAs further into 

Substandard, Doubtful and Loss 
assets. 

1. Substandard assets: Assets which 
has remained NPA for a period less 
than or equal to 12 months. 

2. Doubtful assets: An asset would be 
classified as doubtful if it has 

remained in the substandard category 
for a period of 12 months. 
3. Loss assets: As per RBI, “Loss 

asset is considered uncollectible and 
of such little value that its 

continuance as a bankable asset is 
not warranted, although there may be 

some salvage or recovery value.” 
119. Ans. D.  
POSHAN Abhiyaan is a multi-

ministerial convergence mission with 
the vision to ensure attainment of 

malnutrition free India by 2022. The 
objective of POSHAN Abhiyaan to 
reduce stunting in identified Districts 

of India with the highest malnutrition 
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burden by improving utilization of key 
Anganwadi Services and improving 

the quality of Anganwadi Services 
delivery. Its aim to ensure holistic 
development and adequate nutrition 

for pregnant women, mothers and 
children. 

120. Ans. A.  
National Productivity Council of India 
(NPC), established in the year 1958, 

is an autonomous organization under 
Department for Promotion of Industry 

& Internal Trade, Ministry of 
Commerce and Industry, Government 
of India. Besides undertaking 

research in the area of productivity, 
NPC has been providing consultancy 

and training services in areas of 
Industrial Engineering, Agri-Business, 
Economic Services, Quality 

Management, Human Resources 
Management, Information 

Technology, Technology 
Management, Energy Management, 
Environmental Management etc., to 

the Government and Public & Private 
sector organizations. NPC is a 

constituent of the Tokyo-based Asian 
Productivity Organisation (APO), an 
Inter-Governmental Body of which 

the Government of India is a founding 
member. 

121. Ans. E.  
The paragraph needs to have a theme 
for discussion, which is being 

provided by statement D, making it 
the first in sequence. Statement A will 

follow next since it continues the 
claim made in statement D (asks so 

much of fragile ecosystems), and 
adds to it by saying “And increasingly, 
we have placed a new demand…” Of 

the three remaining statements, 
statement C will come first since it 

makes a general statement about 
plants. Statement B will follow by 
providing more information on ‘this 

everyday miracle’, thereby referring 

to the absorption of CO2 by plants. 
Statement E comes as a conclusion to 

the paragraph that compiles the 
society’s demand from plants with the 
need to conserve them. 

Thus, the sequence of the rearranged 
paragraph will be DACBE. 

Thus, option E is the correct answer. 
122. Ans. A.  
The paragraph needs to have a theme 

for discussion, which is being 
provided by statement D, making it 

the first in sequence. Statement A will 
follow next since it continues the 
claim made in statement D (asks so 

much of fragile ecosystems), and 
adds to it by saying “And increasingly, 

we have placed a new demand…” Of 
the three remaining statements, 
statement C will come first since it 

makes a general statement about 
plants. Statement B will follow by 

providing more information on ‘this 
everyday miracle’, thereby referring 
to the absorption of CO2 by plants. 

Statement E comes as a conclusion to 
the paragraph that compiles the 

society’s demand from plants with the 
need to conserve them. 
Thus, the sequence of the rearranged 

paragraph will be DACBE. 
Thus, option A is the correct answer. 

123. Ans. B.  
The paragraph needs to have a theme 
for discussion, which is being 

provided by statement D, making it 
the first in sequence. Statement A will 

follow next since it continues the 
claim made in statement D (asks so 

much of fragile ecosystems), and 
adds to it by saying “And increasingly, 
we have placed a new demand…” Of 

the three remaining statements, 
statement C will come first since it 

makes a general statement about 
plants. Statement B will follow by 
providing more information on ‘this 

everyday miracle’, thereby referring 
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to the absorption of CO2 by plants. 
Statement E comes as a conclusion to 

the paragraph that compiles the 
society’s demand from plants with the 
need to conserve them. 

Thus, the sequence of the rearranged 
paragraph will be DACBE. 

Thus, option B is the correct answer. 
124. Ans. C.  
The paragraph needs to have a theme 

for discussion, which is being 
provided by statement D, making it 

the first in sequence. Statement A will 
follow next since it continues the 
claim made in statement D (asks so 

much of fragile ecosystems), and 
adds to it by saying “And increasingly, 

we have placed a new demand…” Of 
the three remaining statements, 
statement C will come first since it 

makes a general statement about 
plants. Statement B will follow by 

providing more information on ‘this 
everyday miracle’, thereby referring 
to the absorption of CO2 by plants. 

Statement E comes as a conclusion to 
the paragraph that compiles the 

society’s demand from plants with the 
need to conserve them. 
Thus, the sequence of the rearranged 

paragraph will be DACBE. 
Thus, option C is the correct answer. 

125. Ans. D.  
The paragraph needs to have a theme 
for discussion, which is being 

provided by statement D, making it 
the first in sequence. Statement A will 

follow next since it continues the 
claim made in statement D (asks so 

much of fragile ecosystems), and 
adds to it by saying “And increasingly, 
we have placed a new demand…” Of 

the three remaining statements, 
statement C will come first since it 

makes a general statement about 
plants. Statement B will follow by 
providing more information on ‘this 

everyday miracle’, thereby referring 

to the absorption of CO2 by plants. 
Statement E comes as a conclusion to 

the paragraph that compiles the 
society’s demand from plants with the 
need to conserve them. 

Thus, the sequence of the rearranged 
paragraph will be DACBE. 

Thus, option D is the correct answer. 
126. Ans. A.  
‘Their’ is a possessive pronoun 

denoting that something belongs to a 
group of people. ‘There’ is often used 

as a pronoun to introduce a word or a 
clause. In the given sentence, ‘there’ 
needs to replace ‘their’ since it is 

introducing the clause ‘a rumour 
afloat’. 

Thus, option A is the correct answer. 
127. Ans. C.  
The error lies in the use of the word 

‘equipments’. ‘Equipment’, meaning a 
set of necessary tools, clothing, etc. 

for a particular purpose, is an 
uncountable noun, and does not have 
a plural form. 

Thus, option C is the correct answer. 
128. Ans. C.  

The error lies in the use of the wrong 
form of the verb. To complement the 
auxiliary ‘was’, ‘raining’ needs to be 

used to form the past continuous 
tense. 

Thus, option C is the correct answer. 
129. Ans. C.  
Effect: the result of a particular 

influence. (in this case, the influence 
of the presentation) 

Affect: to have an influence on 
someone or something. (I was deeply 

affected by this documentary). 
The context of the sentence requires 
‘effect’ to replace ‘affect’. 

Thus, option C is the correct answer. 
130. Ans. E.  

The sentence is grammatically and 
contextually correct. Thus, option E is 
the correct answer. 

131. Ans. A.  
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Only A works here – all the other 
options present a very complicated 

way of combining the 4 parts. A 
combines the 4 parts logically and in 
the most efficient manner without 

diluting the intended implication of 
the statement. 

Therefore, option A is the correct 
answer to this question. 
132. Ans. C.  

The subject of the sentence is that 
she had decided to end her life by 

consuming poison, what made this 
very shocking is that all other aspects 
of her life – job, marriage and children 

were highly satisfactory. C is the only 
option that combines all the 4 

sentence parts in the most logical and 
correct way while making the 
intended meaning very clear. 

Therefore, option C is the correct 
answer to this question. 

133. Ans. B.  
The main subject of the sentence set 
is that exhaust from cars is dangerous 

for ozone in the atmosphere is a 
critical ingredient for human 

existence. Of the given options, 
sentence B expresses this perfectly 
and in the most optimum manner. 

Therefore, option B is the correct 
answer to this question. 

134. Ans. A.  
Only A combines the 4 sentence parts 
perfectly – maintaining grammatical 

logic as well as retaining the inherent 
meaning. In the other options, either 

the meaning gets wrongly conveyed 
(B – makes it seem that scientists are 

not sure why the storm grows taller) 
or the combining is incoherent (C, D) 
Therefore, option A is the correct 

answer to this question. 
135. Ans. B.  

From the given options, B is clearly 
the most suitable option. In the other 
options, the linking of the sentences 

is not proper. B expresses the implied 

meaning most coherently and 
correctly without being too long 

drawn out. 
Therefore, option B is the correct 
answer to this question. 

136. Ans. E.  
All the given options are desired in a 

good leader. The given options are 
parameters of a person with higher 
EQ. People with high EQ are better 

able to improve not only themselves 
but their whole team, creating a 

positive influence. They are reliable 
by both the management and the 
staff and are adept at conflict 

resolutions. Hence, the correct 
answer is E. 

137. Ans. B.  
"They put the wellbeing of the group 
before their own success…” This 

might be misused by others to 
achieve their goals and leave the rest 

of them behind. Hence, the correct 
answer is B. 
138. Ans. D.  

Only option III is correct. The reasons 
are as follows: 

I: “While it is of course possible for 
creative people to be emotionally 
intelligent…” This shows that people 

with high EQ will be creative. Their 
number, however, can be less. So, 

option I is false. 
II: “Self-Management enables us to 
feel negative emotions and prevent 

them from having a disruptive 
impact.” When we 'feel' emotions, we 

do not hide them, but rather process 
them. Insecurity can be one such 

negative emotion. Self-management 
helps us feel or process it and not 
affect our professional lives. So, 

option II is false. 
III: Artists are creative people, which 

is an attribute associated with low EQ. 
Such people also show 
nonconformism. So, option III is true. 

Hence, the correct answer is D. 
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139. Ans. A.  
“The risk of overusing one’s social 

skills is in focusing heavily on the 
emotional aspects of communication 
while neglecting logical arguments 

and the more transactional aspects of 
communication.” This indicates that 

when we remove emotions from a 
conversation all that remains is logic. 
There might be "other transactional 

aspects", but logic is definitely one of 
them. Hence, the correct answer is A. 

140. Ans. C.  
All the options correctly provide the 
reasons behind the caution. The 

reasons are as follows: 
I: "Relationship Management", which 

is “...at its most basic applied 
empathy”, is considered as a positive 
trait. But under different 

circumstances, “...it can slide from 
influencing others to engaging in 

tactics of manipulation.” 
II: “...the more common pattern for 
people with higher EQ is to be great 

at following processes, building 
relations, and working with others'' 

shows that people with higher EQ are 
more likely to be working towards a 
common goal, rather than follow their 

individual aims. This will definitely 
affect their individuality. 

III: “Although the downside of higher 
EQ remains largely unexplored, there 
are many reasons for being cautious 

about a one-size-fits-all…” This 
suggests that we already have 

enough reasons to be cautious about 
one-size-fits-all EQ, despite the 

subject not being studied thoroughly. 
The author suggests that if this trend 
continues, we might discover more 

flaws. 
Hence, the correct answer is C. 

141. Ans. C.  
Predispose means make someone 
liable or inclined to a specified 

attitude, action, or condition. 

Cling means adhere or stick firmly or 
closely to; be hard to part or remove 

from. 
Linger means stay in a place longer 
than necessary because of a 

reluctance to leave. 
Dissuade means persuade (someone) 

not to take a particular course of 
action. 
Mingle means mix or cause to mix 

together. 
Fuse means to melt or make two 

things melt together, especially at a 
high temperature. 
Hence, the correct answer is C. 

142. Ans. B.  
People who appreciate receiving 

constructive criticism, are likely “...to 
improve their own performance…”, 
which means option C is true. They 

are also a “...positive influence on the 
rest of the workforce.” This is because 

once their peers see these employees 
improve themselves through 
constructive criticism, they also get 

motivated to do so, which in return 
instils confidence, and thus, option D 

is also true. Hence, the correct 
answer is B. 
143. Ans. E.  

All the given options are correct. The 
reasons are as follows: 

I: “More recently, emotional 
intelligence has entered the roster as 
one of the most desirable traits…” 

shows that this requirement did not 
exist until recent times. So, option I 

is true. 
II: Socially aware employees “...are 

service oriented, a great listener, and 
particularly good in public-facing 
roles.” Engaging with a client is a 

public-facing role. The remaining 
traits make the client feel well 

attained at. So, option II is true. 
III: “In addition, high EQ scores can 
be hard to shake up…" this could be 

seen as stubbornness where the 
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employee might not want to change 
their opinion. So, option III is true. 

Hence, the correct answer is E. 
144. Ans. A.  
Since, we are talking about facts, the 

correct tense should be simple 
present tense for both the verbs 

("can" and "are"). Only option A has 
both verbs in simple present tense. 
Hence, the correct answer is A. 

145. Ans. D.  
Roster means an itemized list. 

Rota means a list showing when each 
of a number of people has to do a 
particular job. 

Book means a set of records or 
accounts. 

Agenda means a list of items to be 
discussed at a formal meeting. 
List means a number of connected 

items or names written or printed 
consecutively, typically one below the 

other. 
Tally means a current score or 
amount. 

Hence, the correct answer is D. 
146. Ans. B.  

The word at position A needs to be a 
verb. This makes ‘woke’ the best 
choice for position A to complete the 

phrase ‘woke up’. The word at 
position B needs to be an adverb to 

aptly qualify the following verb 
‘nestled’. This task is accomplished by 
‘comfortably’. The word at position C 

needs to be a noun to become the 
indirect object of the sentence. Thus, 

‘feet’ is the best choice for position C. 
Thus, the rearranged sequence of the 

words will be BCA, making option B 
the most appropriate answer. 
147. Ans. D.  

The word at position A needs to be 
verb to best denote the action of the 

coach. Thus, ‘goaded’ is the best 
choice for position A. This leaves ‘pep’ 
for position B, where it fits in perfectly 

to complete the phrase ‘pep talk’ 

meaning a short speech intended to 
encourage people to work harder or 

try to win a game or competition. 
Thus, the rearranged sequence of 
words will be BAC, making option D 

the correct answer. 
148. Ans. E.  

The emboldened words are correctly 
placed in their given positions. Thus, 
option E is the correct answer. 

149. Ans. A.  
The word at position A needs to be an 

adjective to denote the feeling of the 
children. This task is best 
accomplished by ‘proud’. The word at 

position B needs to be an adjective to 
best qualify the noun ‘sandcastle’. 

This is accomplished by ‘elaborate’, 
leaving the verb ‘built’ for position C, 
where it fits aptly to complement the 

auxiliary ‘had’. 
Thus, the sequence of the words after 

rearrangement is BCA, making option 
A the correct answer. 
150. Ans. B.  

The word at position A needs to be an 
adverb to best qualify the following 

verb ‘stared’, while the word at 
position B needs to be a verb to best 
denote the action of the kite. 

Exchanging the words at A and B 
makes them contextually 

appropriate. 
Thus, the rearranged sequence of 
words will be BAC, making option B 

the correct answer. 
151. Ans. B.  

The term review means to recheck. 
Thus, it fits perfectly in sentence B. 

In sentence A, ‘review’ must be 
replaced with ‘customer’. 
In sentence C, ‘review’ must be 

replaced with ‘week’. 
In sentence D, ‘review’ must be 

replaced with ‘complained’. 
Thus option B is the correct answer. 
152. Ans. A.  
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The term ‘support’ only fits in 
sentence A. 

In Sentence B, ‘policy’ must replace 
‘Support’. 
In Sentence C ‘rash’, must replace 

‘Support’ 
In Sentence D ‘surprised’, must 

replace ‘Support’ 
153. Ans. D.  
The term free is only used 

appropriately in sentence D. 
In Sentence A, ‘buy’ must replace 

‘free’. 
In Sentence b ‘lips/mouth’ must 
replace ‘free’ 

In Sentence C ‘accept’ must replace 
‘free’. 

Thus, option D is the correct answer. 
154. Ans. B.  
The term aspire means to direct one's 

hopes or ambitions towards achieving 
something. 

Thus, it only fits in sentence B. 
In Sentence A, ‘drive’ must replace 
‘aspire’. 

In Sentence C ‘attraction’ must 
replace ‘aspire’. 

In Sentence D ‘take’ must replace 
‘aspire’ as the phrase is ‘take down’. 
Thus, option B is the correct answer. 

155. Ans. C.  
The term miniscule means extremely 

small or tiny. 
Thus, it only fits in sentence C. 
In sentence A, ‘sound’ must replace 

‘miniscule’. 
In sentence B, ‘random/shady’ must 

replace ‘miniscule’. 
In sentence D, ‘delayed’ must replace 

‘miniscule’. 
Thus, option C is the correct answer. 
156. Ans. E.  

The given sentence is giving perfect 
sense. The context of the sentence is 

that it is obvious that soon, there will 
be no choice left to the state and local 
authorities to restrict the activities in 

order to manage with the disturbing 

surge of cases. Hence, option E is the 
right answer choice. 

157. Ans. C.  
A-B and D-E will need replacement to 
make the sentence grammatically 

correct and contextually meaningful. 
The context of the sentence is Iran is 

insisting USA to remove the sanctions 
first while Washington is asking Iran 
to take the first step and resume its 

compliance with the pact, the dispute 
between USA and Iran remains to be 

huge. ‘Sanctions’ should come in 
place of ‘insisting’ and ‘remains’ 
should come in place of ‘pact’ to make 

the sentence contextually meaningful 
and grammatically correct. Hence, 

option C is the right answer choice. 
158. Ans. B.  
The context of the sentence is that 

the void created by the departure of 
the US military machine should be 

filled forces that are not contrary to 
the peace, prosperity and 
permanency of Afghanistan and its 

neighbours. In this context, C-E i.e. 
‘forces-stability’ will interchange each 

other to make the sentence 
grammatically correct and 
contextually meaningful. Hence, B 

will be right answer choice. 
159. Ans. B.  

The given sentence above intends to 
state that Jonathan is aware of the 
fact that Shashi Tharoor has accused 

the British of building the railways so 
that they can smoothen the process 

of getting the loot out of India. In this 
context, C-E should be interchanged 

to make the sentence grammatically 
correct and contextually meaningful. 
Hence, B will be right answer choice. 

160. Ans. E.  
The above given sentence intends to 

state that India’s federal power 
structure was highly reinforced during 
the 1990s as an outcome of a 

reluctant placing of new political 
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realities. Hence, D-E should 
interchange each other to make the 

sentence grammatically correct and 
contextually meaningful. Hence, E will 
be right answer choice. 

161. Ans. A.  
Viruses are often delivered to a PC 

through an email attachment and 
are often designed to do harm. 
Note:- A computer virus is a 

malware program that, when 
executed, replicates by inserting 

copies of itself into other computer 
programs, data files, or the boot 
sector of the hard drive; when this 

replication succeeds, the affected 
areas are then said to be "infected". 

162. Ans. A.  
A switched-mode power supply is 
an electronic power supply that 

incorporates a switching regulator to 
convert electrical power 

efficiently. An SMPS transfers 
power from a source, like mains 
power, to a load, such as a personal 

computer, while converting 
voltage and current characteristics. 

163. Ans. B.  
Embedded computers are 
computers that are a part of a 

machine or device. Embedded 
computers generally execute a 

program that is stored in nonvolatile 
memory and is only intended to 
operate a specific machine or device. 

164. Ans. C.  
A router is a device that forwards data 

packets along networks. A router is 
connected to at least two networks, 

commonly two LANs or WANs or a 
LAN and its ISP's network. Routers 
are located at gateways, the places 

where two or more networks connect. 
165. Ans. E.  

Cyber slacking is a term used when 
employees use their work internet 
connection for personal reasons for 

excessive amounts of time. Cyber 

slacking can cause a number of 
problems, from the obvious loss of 

productivity to legal liability as well as 
virus infection. 
166. Ans. D.  

CPU(central Processing Unit) is a 
part of the computer. All the others 

can be used to access the net. 
167. Ans. B.  
Pascal is a historically influential 

imperative and procedural 
programming language, designed 

in 1968–69 and published in 1970 
by Niklaus Wirth as a small and 
efficient language intended to 

encourage good programming 
practices using structured 

programming and data structuring. 
168. Ans. B.  
A patch is a piece of software 

designed to update a computer 
program or its supporting data to fix 

or improve it. 
169. Ans. C.  
The hexadecimal numeral system, 

is a numeral system made up of base 
16. 

170. Ans. C.  
Software piracy is the 
illegal/unauthorized copying or 

distribution of copy righted software. 
This can be done by copying, 

downloading, sharing,selling ,or 
installing multiple copies onto 
personal or work computers. 

171. Ans. B.  
Hibernation is a power-saving state 

designed primarily for laptops.While 
sleep puts your work and settings in 

memory and draws a small amount 
of power, hibernation puts your open 
documents and programs on your 

hard disk and then turns off your 
computer. 

172. Ans. E.  
In Excel, move somewhere in a row 
you want to hide and press Ctrl+9. 

The entire current row is hidden and 
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you don’t need to select the entire 
row, just have your cursor 

somewhere in the row. 
173. Ans. C.  
Random-access memory (RAM) is 

a form of computer data storage. A 
random-access memory device allows 

data items to be accessed (read or 
written) in almost the same amount 
of time irrespective of the physical 

location of data inside the memory. 
174. Ans. C.  

A hard copy is a printed copy of 
information from a computer. 
Sometimes referred to as a printout, 

a hard copy is so-called because it 
exists as a physical object. 

175. Ans. D.  
Encryptionis the most effective way 
to achieve data security. To read an 

encrypted file you must have access 
to a secret key or password that 

enables you to decrypt it. 
176. Ans. A.  
In computing,a nibbleis a four-bit 

aggregation. It is also known as half-
byte. 

177. Ans. A.  
Computer-aided design (CAD) is 
the use of computer systems to assist 

in the creation, modification, analysis, 
or optimization of a design. 

Note:- CAD software is used to 
increase the productivity of the 
designer, improve the quality of 

design, improve communications 
through documentation, and to create 

a database for manufacturing. CAD 
output is often in the form of 

electronic files for print, machining, or 
other manufacturing operations. 
178. Ans. A.  

Firewalls are frequently used to 
prevent unauthorized Internetusers 

from accessing private networks 
connected to the Internet, 
especially intranets. 

Note:- All messages entering or 
leaving the intranet pass through the 

firewall, which examines each 
message and blocks those that do not 
meet the specified security criteria. 

179. Ans. A.  
An Arithmetic Logic Unit (ALU) is a 

digital electronic circuit that performs 
arithmetic and bitwise logical 
operations on integer binary 

numbers. It is a fundamental building 
block of the Central Processing Unit 

(CPU) found in many computers. 
180. Ans. C.  
It’s easy to get overwhelmed with the 

multiplicity of audio file types, each 
with a different extension .wav, .mid, 

.kar, .mp3 to name just the more 
common ones. 
181. Ans. C.  

WAP(Wireless Application Protocol) is 
a technical standard for accessing 

information over a mobile wireless 
network. 
182. Ans. A.  

World Computer Literacy Day 
which falls each year on December 

2nd aims to curb the digital divide 
that exists in the world. 
183. Ans. B.  

Malicious software (malware) is any 
software that gives partial to full 

control of your computer to do 
whatever the malware creator wants. 
Malware can be a virus, worm, trojan, 

adware, spyware, rootkit, etc. 
184. Ans. A.  

A database administrator is a person 
responsible for the design, 

implementation, maintenance and 
repair of an organization’s database. 
185. Ans. E.  

Access speed measures the amount 
of time required by the storage 

device to retrieve data and programs. 
186. Ans. B.  
Transistors replaced vacuum tubes 

and ushered in the second 
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generation of computers. The 
transistor was far superior to the 

vacuum tube, allowing computers to 
become smaller, faster, cheaper, 
more energy-efficient and more 

reliable than their first-generation 
predecessors. 

187. Ans. B.  
A red triangle in the upper-right 
corner of a cell indicates that a 

comment is in the cell. If you rest the 
mouse pointer over the triangle, you 

can view the text of the comment. 
188. Ans. B.  
• A primary key is a key in a 

relational database that is unique for 
each record. 

• It is a unique identifier, such as a 
driver license number, telephone 
number or vehicle identification 

number (VIN). 
• A relational database must always 

have one and only one primary key. 
189. Ans. C.  
The PNG, JPEG,WMF,EMF and GIF 

formats are most often used to 
display images on the Internet.  

190. Ans. B.  
The domain name org is a generic 
top-level domain (gTLD) of the 

Domain Name System (DNS) used in 
the Internet. The name is truncated 

from organization. 
Note:The domain ".org" was one of 
the original top-level domains,[1] 

with com, us, edu, gov, mil and net, 
established in January 1985. 

191. Ans. A.  
One way or single factor 

authentication is the traditional 
security process that requires one of 
the following elements before 

granting access to the users. There 
are “something user have “(including 

keys or token cards) Something user 
know (including passwords) or 
something user are (including 

fingerprints, voiceprints or retinal 
scan like iris. 

192. Ans. A.  
A web browser is a software 
application for retrieving, presenting 

and traversing information resources 
on the World Wide Web. 

193. Ans. B.  
Kernel is a central component of an 
operating system which acts as an 

interface between the user 
applications and the hardware. It 

is also called as the heart of the 
operating system. 
194. Ans. D.  

Google+is an interest-based social 
network that is owned and operated 

by Google Inc. Facebook is another 
social network site. 
195. Ans. A.  

• Random-access memory (RAM) is a 
form of computer data storage. A 

random-access memory device allows 
data items to be accessed (read or 
written) in almost the same amount 

of time irrespective of the physical 
location of data inside the memory. 

• In contrast, with other direct-access 
data storage media such as hard 
disks, CD-RWs, DVD-RWs and the 

older drum memory, the time 
required to read and write data items 

varies significantly depending on their 
physical locations on the recording 
medium, due to mechanical 

limitations such as media rotation 
speeds and arm movement delays. 

196. Ans. B.  
Using Microsoft Excel’s AutoFilter 

feature is a quick and simple way to 
sort through larger quantities of data. 
Filters support a variety of criteria 

with which to sort your data. To start, 
you'll need to generate a dataset. 

Then all that’s left is selecting the 
target and activating AutoFilter by 
pressing the "Filter" button located on 

the "Data" tab, and customizing the 
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filter however you like. This process 
can be mastered in minutes, 

ultimately increasing your Excel 
efficiency. 
197. Ans. C.  

An integrated development 
environment (IDE) is a software 

application that provides 
comprehensive facilities to computer 
programmers for software 

development. 
198. Ans. D.  

An integrated circuit, commonly 
referred to as an IC, is a microscopic 
array of electronic circuits and 

components that has been diffused or 
implanted onto the surface of a single 

crystal, or chip, of semiconducting 
material such as silicon. 
199. Ans. A.  

The expansion card in computing is 
a printed circuit board that can be 

inserted into an expansion slot on a 
computer motherboard. 
An expansion card is used to give a 

computer additional capabilities, such 
as enhanced video performance via a 

graphics card. 
200. Ans. D.  
A wide area network (WAN) is a 

telecommunications network that 
extends over a large geographical 

distance. Wide area networks are 
often established with leased 
telecommunication circuits. 

In essence, this mode of 
telecommunication allows a business 

to effectively carry out its daily 
function regardless of location. 
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